OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Betriebsanleitung

Version 1.1.3

Bohrmaschine

OopTi w Artikel Nr. 302 0420
DH24BV "

Q 0 PTi m Artikel Nr. 302 0430
DH 28BV

O o pTi drill® Artikel Nr. 302 0440

DH 34BV

O o pTi drill® Artikel Nr. 302 0450

DH 40BV




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit

0 R Y/ o1~ o1 o = PP 6
1.2 Sicherheitshinweise (WarnNhiNWEISE) ..........coia ittt ee e et e e e e s e tbae e e e e esteeeaaeeaanneeeeans 7
1.2.1  Gefahren-KIaSSIfIZIEIUNG ......coo ittt e et e e e e e e e e e e s sane e e e e annneeaaas 7
1.2.2  Weltere PiKIOGIaAMME ... ... ettt e et e et e e e e ettt e e e e e kbee e e e e e e nebe e e e e e annsaeeeeeaanreeaeeaanenneeas 8
1.3 BestimmungSgemMERE VEIWENAUNG . ........ueiiieeiiiiie ettt e e ettt e e e ettt e e e e e aaeeeae e s anteeeaesaantaeeeaeaannnneeaeeaasnneeaans 9
1.4  Vernunftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung ... e 9
1.41  Vermeidung von FERIANWENAUNGEN ........oiiiiiiiiiiie ettt e e e e e e e e e enebe e e e e e enneeeas 9
1.5 Gefahren, die von der BOhrmasching aUSGENEN .........oouuiiiiiiiiiiiie e
1.6 QUAIfIKALION AES PEISONAIS .....ceiiieiie e e e st r e e e e eeaaaaaaeeeeseatbeeaeraeeaeaeaeaaaaaans
1.6.1  Zielgruppe ...cccoooeevniieieaeeeieenn
1.6.2  Autorisierte Personen
1.7 2T [T g Tt g oTo LS 1 o] o= o TP P PP OPPPPRTN
1.8 SicherheitsmaRnahmen wahrend des Betriehs ... e
1.9  SicherheitSEINFICRIUNGEN ........eiii e e e ettt e e e s st e e e e e b e e e e s sebeeeas
00 O B Tod o = ¢ =T 1] o= g o1 4 0L o PSSP
1,11 NOt-Halt-SChIAGSCRAIET ... ittt et et e e st e s sat e e e steeesnnteeeneeeesnbeeeanee
O R o - T0 ) 1] T L (T RSP SRSP
000 T2 = T 4 1] o OSSPSR
000 TG T =T o 1 {18 (=Y €T od U v PRSPPI
00 o o 1T 1] 10 4 0 11 1 = SR RUSPPRE
1.15 Sicherheit WAhrend des BetrEDS ......c...iiiiiiiiiiiii ettt
1.16  Sicherheit bei der INStaNAN@IUNG ........couiiiiiie et s e e e e e
1.17 Abschalten und Sichern der BONIMASCRINE..........oiiiiiiiiiiiiiie e
1.18 Mechanische WartuNgSarbITEN ..........coiiiiiiiii ettt et e e st esne e e snbeeesnbeeeanes
e I O ) =1 o T=T T o | P T T TSP U TP U PO PR PP PURPROTIT
L.20  EIEKITIK ¢tttk E Rkt nh et e b e e n et n e re e an
O R V11151 (=T IO T PP O P PP TP P OPR PP PURPPROTIT
2 Technische Daten
2.1 EleKtriSCREr ANSCRIUSS......coe ettt e e et e e e e ettt e b e e e e eannaneeeeeennnnes
2.2 Leistung Antriebsmotor.........
2.3 Bohrleistung in Stahl.............
2.4  Spindelaufnahme..................
25 Grole T-Nuten..........cccuveeee.
2.6  TischgréRe.........
2.7 Pinolenhub.........
P S B AU £ - To (1] Vo DO P PP UPPPPPTN
2.9 Maschinenhdhe
2.10  SAUIBNAUICNIMESSE ...ttt et e e ettt e e e e e a bt e e e e e e e st b et e e e o abbe e e e e e aabb e e e sntbeeeeeannbseeeeesannnee
2.11  Abstand Spindel - BONIISCH ........ciiiiiiiiiie ettt e st e e e sbb e e e e e e anbs e e e e e sanees
2.12  AbmessunNg MasChINENTUR .........oiiiieiiie ettt s bt e ettt eestt e e snteeesnbeesrteeesnneeesnneeean
2.12.1 ArbeitsflaAche MasChINENTUR ..........coiiii ittt e e e e st e e seeeenteeeens
P2 T |V - T Td o T T T Lo o] o A o | ST SUPR
2.14 Spindeldrehzahlen (Motor + Getriebe) ~ 50 HZ .........cuoiiiiiiiiie e
2.15 Spindeldrehzahlen (Motor + Getriebe) ~ 60 HZ ..........c.ooiiiiiiiiiie e
2.16 UmgebungsbedingUNQEn TEMPEIALU .........ccouiiiieiei ittt eiee et et e e st et eeanteeesnteessneeeeanteeesnneeesnneeenn
2.16.1 ADMESSUNGEN DH2ABY .....cotiiiiiiie ettt ettt e et e e et e e e snb e e e ateeesnteeensaeenteeeens
2.16.2 ABMESSUNGEN DH2BBY .....oociiiiiiiiiiiiii ettt ettt et
2.17  ADMESSUNGEN DH3ABY .......ooiiiiiitiiii ettt ettt e ne e st sttt e e s e re e
2.18  ADMESSUNGEN DHADBY ........oiiiiiitiiiii ettt ettt e bttt e e ne e st st nbeesan e nne e
3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport, Montage und Inbetriebnahme
3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung, Inbetriebnahme ..o 26
3.1.1  Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen TranSPort..........coccveiiiieiiiiciie e 26
3.2 Transport an den AUFSTEIIOIT ......coouiiiiee ettt e ar et sanee e e ens 27
3.3 AUFSEENEN UNGA MONTIEIEN ...ttt ettt e et e e hb et e st ean e e e abb e e sanneesaneeens 27

DH24BV_DH28BV_DH34BV_DH40BV_DEIVZ.fm

DE

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

3.4
3.5
3.6
3.7
3.8
3.9
3.10

3.11

3.12

3.13

3.14
3.15

3.16
3.17

3.18

MASCHINEN - GERMANY

3.3.1  Anforderungen an den AUFSEEIIONT ..........ueiiie e e s e e e e e 27
R 20 Y (o 01 1= (=T o O PR R PUPPPPR PPN 27
F U551 L= 1 [= o OO PR PPPRT 28
2 Te] (5] (T [T o SRR 28
BefeStQUNG DH24BY ...ttt ettt e oottt e e e ekttt e e e e mbt et e e e e anbeeeeaeeaaeeeeeantbneaeesannaeeeas 28
2T (SIS (Lo 0 g o [ o 122 c] = PP PR 29
BefeStGUNG DHBABY ...ttt oottt ettt e e e ettt e e e e ekttt e e e e nbeee e e e e amneeeeaeeaaeeeeeansbeeaeeeannaneeas 29
BefeStgUNG DHAODBY ...ttt ettt e e ettt e e e ettt ee e e e et bttt e e e e nbe et e e e e anseeeeaeaaaeeeeeantbeeaeeeannaneeas 30
Erste INDetriebNaNMEe ... s 30
3.10.1  SErOMVEISOITUING «eeeeeeeieeaeeataataaaauiatttebeseeeeeeeeasaaeaaaaaaaaasaaaaananbbbe b b s e e eeeeeeeeeeaaeaeassassaaaanbreeeeaeaaaaaaaanns 31
3.10.2 Warmlaufen der MasChINE............coociiiiiiiiii e e 31
BedIENUNG DH24ABY ...ttt ettt e et e e e ekttt e e e aa bt e e e e e e s bb e e e e e s abbee e e e e e nneees 32
3.11.1 Bedien- Und ANZEIGEEIEMENTE. ........iii et e e e e e e e e e 32
3.11.2 DrehzahlVErENAEIUNG .......oiiiiiiiiiee ettt e et e e e ettt e e e e e s ar e e e e s s sabbeeaeeessnbaeassaeeeesannees 33

3.11.3 Bohren
3.11.4 Herauslésen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme
BeIENUNG DH2BBVY ......oiiiiiiiiiitit ettt ettt e ek e e et e e e et e b e ann e naneas
3.12.1 Bedien- und Anzeigeelemente
3.12.2 Drehzahlveréanderung ............ccccce.....

I B = T ] 1= o O TR PP R PPRPPPRIN
Herausldsen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme ...
I T T 1 T 1 £ =1 o= PP P TP PPPR PPN
3.13.2  Mit INtegriertemM AUSITEIDET .......cciiiiii ittt ettt et e et e et e et e e e snte e e snneenbeeeaneeeennes
Bedienung DH3ABY | DHADBY .........ooiiiiieiiieeitie ettt e sttt e st e e sttt e e ss e e smte e e sbeeeanteeeasneeeesnseeesnneeeanneeeannes
3.14.1 Bedien- UNd ANZEIGEEIEIMENTE. .....ccuuii ettt ee e see e st ste e e st e e e stb e e e steeesnaeeeaeeeennes
DreNZahIVEIENAEIUNG ...t e e ettt e e e e et bt e e e e e e sab e e e e e e annbb e e e e e antbeeee e e satbeeeas
1570 ] 0T (=T o PP PP PP
Herauslosen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme ...
3171 ML AUSITEIDE ... et e st
3.17.2  Mitintegriertem AUSIIEIDET ... .....oo ettt e e e e e e ennees
Digitale PiN0IENNUDBNZEIGE ........cooi e e e er e e e s bbe e e e e e nnees
I TN T RS o] (1] o =] o [P OO OO PPPPTPPPPTON

4 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl

4.1
4.2

Tabelle Schnittgeschwindigkeiten/ VOrSChUD ..........ocuviiiiiiie e 44
DreNZANITADEIIE ... ettt ettt e e bbb e et nanes 44
4.2.1 Beispiel zur rechnerischen Ermittlung der erforderlichen Drehzahl an Ihrer Bohrmaschine .......... 46

5 Instandhaltung

5.1  Sicherheit .....cccccooviniiiiiiiicne,
5.1.1  Vorbereitung
5.1.2  WiederinbetriebNanme..........ooi i
5.2 INSPEKEION UNG WEATTUNG ..ttt ettt st e ekt e e st e e s s e et e e e st e e e nne e e s neees
5.3  Instandsetzung
5.3.1 Kundendiensttechniker ..................
5.4 Inspektion und Wartung DH24BV
5.5 Inspektion und Wartung DH28BV
£ 5.6  Inspektion und Wartung DH34BV | DH40BV
N
Z 6 Ersatzteile - Spare parts
SI 6.1  Ersatzteilbestellung - Ordering SPAre PAITS .......ocueeiiiiiiiiiiie et ee ettt e e et e e e e e st e e e e e aanebeeeasaseeeeaesanees 55
§ 6.2 Hotline Ersatzteile - Spare parts HONE ... e 55
5 6.3 SEIVICE HOMNE .....oiviieiicieeee ettt ettt ettt et e et e e te e e beeab e be e st e ebeesseebeensebeenseeteensesaeeseabeeresreas 55
> 6.4 DH24BV - BONTKOPF = DHIING NEAG ...veoveoveeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeseeeeseeeseeesseeeseeesesesseeessesseeeseesseeeseeseeeeseesseesees 57
§ 6.5 DH24BV - Saule und Bohrtisch - Column and drilling table ... 58
S' 6.6 DH24BV - ANtrieb - DIiVE = VEISION 1.0 . .coriiiiiiiiiei ettt e e et e et e e e e e e e e e e e ee it e e e e eaaeeeeeeeseennrees 59
Q 6.7  DH24BV - ANtrieh - Drive - VEISION 1.1 .....iiiiiiiiiiieie ettt e e nne e e e nnee s 60
% 6.8  DH24BV - ANtrieh - DriVe - VEISION 1.2.......viiiiiiiiiieie ettt sttt nne s e e 61
5' 6.9 DH24BV - Maschinenschilder - Maching labels .............cooiiiiiiii e 62
§ 6.9.1 DH24BYV - Ersatzteilliste - Spare Parts liSt ..........eoeeiiiiiiie e 63
[a)
DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 3



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

6.10 DH28BYV - BOhrkopf - DIilliNg NEAA ........coiiiiiiiiie et e e e e e e 69
6.11 DH28BV - Saule und Bohrtisch - Column and drilling table ... e 70
6.12 DH28BV - Antrieh - DriVe - VEISION 1.0 ...cceiiiiiiiii ittt e e e e e e e e e e e s e s e s e s s s e e e e e s eeaaeeeeeaeeanaanes 71
6.13 DH28BV - Antrieh - DriVE - VEISION 1.1 ...coeiiiiiii ittt e e e e e e e e e e e e s e s e s s s s sa e e e e s eeaeeeeaeaeeanannen 72
6.14 DH28BV - ANtrieh - DIIVE - VEISION 1.2 ...coeiiiiiie ittt et e e e e e e e e e e s e s e s e s s s s saaa e e e s eeeaeeeeeaseannnnen 73
6.15 DH28BYV - Maschinenschilder - Maching labels............ccccuuiiiiiiiiiiiii e 74

6.15.1 DH28BYV - Ersatzteilliste - Spare Parts liSt........c..eeiieeiiiiiieeee e 75

6.16 DH34BV | DH40BYV - Bohrkopf - Drilling head
6.17 DH34BV | DH40BYV - Bohrkopf - Drilling head

6.17.1 DH34BV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.0.............
6.17.2 DH34BV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.1 ... ee e 84
6.17.3 DH40BYV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.0 ...t 85
6.17.4 DH40BV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.1.............
6.17.5 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf - Drilling head - 4 of 5
6.17.6 DH34BV | DH40BYV - Bohrkopf - Drilling head - 5 0f 5..........cccc...
6.17.7 DH34BV | DH40BV - Bohrsaule - Drilling COIUMN ..........oooiiiii e
6.17.8 DH34BV | DH40BV - Bohrfutterschutz - Drilling chuck protection ...........cccccoeeeiiiiiiiiiiiiiieee s 90
6.18 DH34BV | DH40BY - Maschinenschilder - Machine labels. ... 91
6.18.1 DH34BV | DH40BYV - Ersatzteilliste - Spare parts liSt...........ooeiiiiiiiiiieieiee e 92
6.19 Schaltplan - Wiring diagram - DH24BV , DH28BV .........uuiiiiiiiiiiiiia ettt e e e ee s 98
6.19.1 Ersatzteilliste elektrische Bauteile - Spare parts electrical components ..........ccccoecceeeeeriiiiieeeenes 99
6.20 Schaltplan - Wiring diagram - DH34BYV | DHAOBY ...ttt a e 100
6.20.1 Ersatzteilliste elektrische Bauteile - Spare parts electrical components ............cccooeceeeeiiiiinenn. 101
7 Stérungen
8 Anhang
S R O [ =T o 1= (< Tol | PO OO P PP OPRPPPPR 104
8.2 TIMINOIOGIE/GIOSSAN . ... eceiiiieiiee ettt ettt ettt ekt e et e s b e e et e et s e e an b e e et e nnes 104
8.3  Anderungsinformationen BetriehSanIEItUNG..............cveirieriiiiiiiiicicisieetee e 104
8.4  MangelhaftungSanSPrUCNE / GAIANTIE. ........cciitiiiiiii ettt e e 105
8.4.1  AURBErDEtrIEDNENMIEN ..ot 105
8.5 [ To [T 10 o o TP TUPPRRRPN 106
8.6 Entsorgungshinweis / WiederverwertungsmogliChKeIteN: ..........ccuviiiiiiiiiiee e 106
8.6.1 Entsorgung der Neugerate-Verpackung ........ccooviiiiiiiiiieiiiie et 106
8.6.2  ENtSOrguNQ deS AIGEIAIES .....cueeiiiiiii ettt ettt e et e e 107
8.6.3  Entsorgung der elektrischen und elektronischen Komponenten............cccooooiieiiiiiiie e 107
8.6.4  Entsorgung der Schmiermittel und Kihlschmierstoffe ... 107
8.7 Entsorgung Uber kommunale SammelStellen ...........oo i 107
8.8 ProdukthEODaCHTUNG . ... ettt e e e et e e e et e e e e nnbr e e e e e anne 108
E
N
>
L
DI
>
om
o
<
I
[a]
>|
[as]
3
I
DI
>
om
&
I
DI
>
m
N
I
[a]
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

4 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

Vorwort

Sehr geehrter Kunde,
vielen Dank fur den Kauf eines Produktes von OPTIMUM.

OPTIMUM Metallbearbeitungsmaschinen bieten ein Hochstmal an Qualitat, technisch optimale
Losungen und Uberzeugen durch ein herausragendes Preis-Leistungs-Verhaltnis. Standige
Weiterentwicklungen und Produktinnovationen gewéhren jederzeit einen aktuellen Stand an
Technik und Sicherheit.

Vor Inbetriebnahme lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung grtindlich durch und machen Sie
sich mit der Maschine vertraut. Stellen Sie auch sicher, dass alle Personen, die die Maschine
bedienen, immer vorher die Bedienungsanleitung gelesen und verstanden haben.
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgfaltig im Bereich der Maschine auf.

Informationen

Die Bedienungsanleitung enthéalt Angaben zur sicherheitsgerechten und sachgeméfen Installa-
tion, Bedienung und Wartung der Maschine. Die standige Beachtung aller in diesem Handbuch
enthaltenen Hinweise gewahrleistet die Sicherheit von Personen und der Maschine.

Das Handbuch legt den Bestimmungszweck der Maschine fest und enthalt alle erforderlichen
Informationen zu deren wirtschaftlichen Betrieb sowie deren langer Lebensdauer.

Im Abschnitt Wartung sind alle Wartungsarbeiten und Funktionsprifungen beschrieben, die
vom Benutzer regelmafig durchgefiihrt werden missen.

Die im vorliegenden Handbuch vorhandenen Abbildungen und Informationen kénnen gegebe-
nenfalls vom aktuellen Bauzustand Ihrer Maschine abweichen. Als Hersteller sind wir stdndig
um eine Verbesserung und Erneuerung der Produkte bemiht, deshalb kénnen Veranderungen
vorgenommen werden, ohne dass diese vorher angekiindigt werden. Die Abbildungen der
Maschine kénnen sich in einigen Details von den Abbildungen in dieser Anleitung unterschei-
den, dies hat jedoch keinen Einfluss auf die Bedienbarkeit der Maschine.

Aus den Angaben und Beschreibungen kénnen deshalb keine Anspriiche hergeleitet werden.
Anderungen und Irrtiimer behalten wir uns vor!

Ihre Anregungen hinsichtlich dieser Betriebsanleitung sind ein wichtiger Beitrag zur Optimie-
rung unserer Arbeit, die wir unseren Kunden bieten. Wenden Sie sich bei Fragen oder im Falle
von Verbesserungsvor-schlédgen an unseren Service.

Sollten Sie nach dem Lesen dieser Betriebsanleitung noch Fragen haben oder kénnen
Sie ein Problem nicht mit Hilfe dieser Betriebsanleitung lésen, setzen Sie sich bitte mit
Ihrem Fachhéandler oder direkt mit OPTIMUM in Verbindung.

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.- Robert - Pfleger - Str. 26

D-96103 Hallstadt

Fax (+49)0951 / 96555 - 888

Mail: info@optimum-maschinen.de
Internet; www.optimum-maschinen.de

_preface_DE.fm

MASCHINEN - GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung

DE



OPTIMUM

MASCHINEN -

1

Sicherheit

GERMANY

Konventionen der Darstellung

= gibt zusétzliche Hinweise
-5 fordert Sie zum Handeln auf
©) Aufzahlungen

Dieser Teil der Betriebsanleitung

o

o
O

©)

Beachten Sie erganzend zur Betriebsanleitung
O die zutreffenden Gesetze und Verordnungen,

erklart Ihnen die Bedeutung und die Verwendung der in dieser Betriebsanleitung verwende-

ten Warnhinweise,

legt die bestimmungsgemaRle Verwendung der Bohrmaschine fest,

weist Sie auf Gefahren hin, die bei Nichtbeachtung dieser Anleitung fur Sie und andere

Personen entstehen kdnnten,
informiert Sie dariiber, wie Gefahren zu vermeiden sind.

O die gesetzlichen Bestimmungen zur Unfallverhiitung,

O die Verbots-, Warn- und Gebotsschilder sowie die Warnhinweise an der Bohrmaschine.

Bewahren Sie die Dokumentation stets in der Nahe der Bohrmaschine auf.

1.1

Typschilder

(DE) Tischbohrmaschine
@ Bench drilling machine
@ Taladro de sobremesa
(FR) Perceuse modéle établi
@ Trapani da banco
@ Stolni vrtacka

DK_' Table boremaskine
@ Penkkiporakone
C_E_D Emirpamwéfio Apamavo
(HUD) Asztali furégép
@D Boormachine tafelmodel

CPLD Wiertarki

OPTIMUM’

MASCHINEN - GERMANY

Optimum Maschinen
Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-g6103 Hallstadt

©0

DH 24 BV

@ €ngenho de Furarde Bancada

@ Masina de gaurit
@ Bankborrmaskin
CSID Namizni vrtalni stroj
(TR Satunlu Matkap

0,85/1,5 kW SN
400V ~50 Hz

=

é“ﬂ

80 kg

Year

www.optimum-maschinen.de

—~
NO. | 302 0420 ' J| 4000 u/min

20

C€

Saulenbohrmaschine
Upright drilling machine
@ Taladro

Perceuse

@ Trapano a colonna
(€2) Sloupova vrtacka
Sejleboremaskineg
@ Pylvasporakone
Emamibuo Apatravo
(HU) Asztall furégep

@ Boormachine

(PL) Wiertarki

(PT) Maquina de perfuragao
(RU) Bormasina

(510) Steberni vrtalni stroj
@ Situniu Matkap

Saulenbohrmaschine
Upright drilling machine
@ Taladro

Perceuse

@ Trapano a colonna
(2) Sloupova vrtatka
Saojleboremaskine
@ Pylvasporakone
Embamibuo Apamavo
(A0 Asztall furogep

@ Boormachine
Wiertarki

Maquina de perfuracao
Bormasina

Steberni vrtalni stroj
® Situniu Matkap

Q
©®

Q
©

OPTIMUM

MASCHINEN - GLHMAMNY

DH 28 BV

0,85/1,5 kW
400V ~50 Hz
k

optimum-maschinen.de

OPTIMUM

Optimum Maschinen
Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-g6103 Hallstadt

—
4000 Ufmin

ajo

Yea 20

3

Optimum Maschinen
G y GmbH

MASCHINEN

DH 34 BV

1,5/2,2 kw
400V ~50 Hz
270kg

optimum-maschinen.de

GERMANY

Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-g6103 Hallstadt

L J| 000u/min

afafe

Yea 20

q3

DHBV_DE_1.fm

DE

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

Originalbetriebsanleitung

Sicherheit

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

Saulenbohrmaschine
Upright drilling machi
@ Taladro

Perceuse

(IT) Trapano a colonna
@ Sloupova vrtacka
Sojleboremaskine
@ Pylvasporakone
EmBanebeio Apamavo
(HU) Asztali furegép

@ Boormachine

\Mertarki

@Méquina de perfuragao

Bormasina
Steberni vrtalni stroj
Situnlu Matkap

INFORMATION

Koénnen Sie Probleme nicht mit Hilfe dieser Betriebsanleitung l6sen, fragen Sie an bei:
Optimum Maschinen Germany GmbH

.0
©

MASCHINEN

DH 40BV

&.

Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D-96103 Hallstadt
E-Mail:

1.2

121

Gefahren-Klassifizierung

OPTIMUM

GERMANY

275kg

optimum-maschinen.de

MASCHINEN - GERMANY

Optimum Maschinen
Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt

o~
302 0450 k) 2000 U/min

| 1,5/2,2 kw
r—_l'. 400V ~50 Hz

af
=

C€

info@optimum-maschinen.de

Sicherheitshinweise (Warnhinweise)

Wir teilen die Sicherheitshinweise in verschiedene Stufen ein. Die untenstehende Tabelle gibt
Ihnen eine Ubersicht tiber die Zuordnung von Symbolen (Piktogrammen) und Signalwértern zu
der konkreten Gefahr und den (maoglichen) Folgen.

Keine gefahrlichen oder schadenbringenden Folgen fiir Personen oder
Sachen.

Piktogramm Signalwort Definition/Folgen

GEEAHR! Unmittelbare Gefghrllchkelt, die zu einer ernsten Verletzung von Personen
oder zum Tode fuihren wird.

WARNUNG! Risiko: eine Geféhrlichkeit l.<.onnte zu einer ernsten Verletzung von
Personen oder zum Tode fiihren.
Gefahrlichkeit oder unsichere Verfahrensweise, die zu einer Verletzung von

VORSICHT! Personen oder einem Eigentumsschaden fiihren kénnte.
Situation, die zu einer Beschadigung der Bohrmaschine und des Produkts
sowie zu sonstigen Schéden fiihren kénnte.

ACHTUNG! Kein Verletzungsrisiko fiir Personen.
Anwendungstips und andere wichtige/nitzliche Informationen und
Hinweise.

Information

E
HI
L
[a)]
>I
[as]
I
[a)
Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 7



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Wir ersetzen bei konkreten Gefahren das Piktogramm

allgemeine Gefahr

durch eine Handverletzungen, gefahrlicher
Warnung vor elektrischer rotierenden Teilen.
Spannung,

1.2.2 Weitere Piktogramme

>
2>
>

Warnung Rutschgefahr! Warnung Stolpergefahr! Warnung hei3e Oberflache!

Warnung biologische
Gefahrdung!

>

>
[>
>

Warnung vor

Warnung Kippgefahr!!
automatischem Anlauf!

Warnung schwebende

Vorsicht, Gefahr durch
Lasten!

explosionsgefahrliche
Stoffe!

%

%
&

Einschalten verboten!

. | Vor Inbetriebnahme Netzstecker ziehen!
Gehdrschutz tragent Betriebsanleitung lesen!

@
-

Schutzbrille tragen! Schutzhandschuhe tragen!  Sicherheitsschuhe tragen! Schutzanzug tragen!

DHBV_DE_1.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

Sicherheit
8

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.3 Bestimmungsgemale Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemaler Verwendung der BohrmaschineBohrmaschine
O entstehen Gefahren fur das Personal,
O werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefahrdet,

kann die Funktion der Bohrmaschine beeintrachtigt sein.

Die Bohrmaschine ist fiir den Einsatz in nicht explosionsgefahrteter Umgebung konstruiert und
gebaut. Die Bohrmaschine ist fur das Herstellen von Lochern in kaltes Metall oder anderen
nicht gesundheitsgeféhrlichen, oder nicht brennbaren Werkstoffen durch Verwendung eines
rotierenden, spanenden Werkzeuges mit mehreren Spannuten konstruiert und gebaut.

Wird die Bohrmaschine anders als oben angefiihrt eingesetzt, ohne Genehmigung der Firma
Optimum Maschinen Germany GmbH veréandert, wird die Bohrmaschine nicht mehr bestim-
mungsgeman eingesetzt.

Wir Gbernehmen keine Haftung fir Schaden aufgrund einer nicht bestimmungsgemafen Ver-
wendung.

Wir weisen ausdrtiicklich darauf hin, dass durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-
many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Anderungen auch
die Garantie erlischt.

Teil der bestimmungsgemafen Verwendung ist, dass Sie

O die Grenzen der BohrmaschineBohrmaschine einhalten,
O die Betriebsanleitung beachten,
O die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.

1> Technische Daten auf Seite 18

WARNUNG!

Schwerste Verletzungen.

Umbauten und Veranderungen der Betriebswerte der Bohrmaschine sind verboten! Sie
gefahrden Menschen und kdnnen zur Beschadigung der Bohrmaschine fihren.

1.4  Vernunftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung

Eine andere als die unter der "Bestimmungsgemafie Verwendung" festgelegte oder Uber diese
hinausgehende Benutzung gilt als nicht bestimmungsgemar und ist verboten.

Jede andere Verwendung Bedarf einer Riicksprache mit dem Hersteller.

Mit der Bohrmaschine darf ausschlieRlich nur mit metallischen, kalten und nicht brennbaren
Werkstoffen gearbeitet werden.

Um Fehlgebrauch zu vermeiden, muss die Betriebsanleitung vor Erstinbetriebnahme gelesen
und verstanden werden.

Das Bedienpersonal muss qualifiziert sein.

1.4.1 Vermeidung von Fehlanwendungen

=» Einsatz von geeigneten Bearbeitungswerkzeugen.
=) Anpassung von Drehzahleinstellung und Vorschub auf den Werkstoff und das Werkstuck.
=» Werkstlick fest und vibrationsfrei einspannen.

E
HI
L
[a)]
>I
[as]
I
[a)
Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 9



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

ACHTUNG!

Das Werkstiick muss immer in einem Maschinenschraubstock, Backenfutter oder mit ‘
anderen geeigneten Spannwerkzeugen wie z.B. Spannpratzen befestigt werden.

WARNUNG!

Verletzung durch wegschleudernde Werkstiicke.

Spannen Sie das Werkstiick in den Maschinenschraubstock. Vergewissern Sie sich, dass das
Werkstiick fest in dem Maschinenschraubstock bzw. der Maschinenschraubstock fest auf den
Maschinentisch gespannt ist.

=) Einsatz von Kiihl- und Schmiermittel zur Steigerung der Standzeit am Werkzeug und Ver-
besserung der Oberflachenqualitat.

=» Spannen der Bearbeitungswerkzeuge und Werkstlicke auf sauberen Spannflachen.
=» Maschine ausreichend abschmieren.

=» Lagerspiel und Fihrungen richtig einstellen.

Es wird empfohlen:

=) Bohrer so einzusetzen, dass sich dieser genau zwischen den drei Spannbacken des
Schnellspannfutters befindet.

Beim Bohren ist darauf zu achten, dass
=» je nach Durchmesser des Bohrers, muss die passende Drehzahl eingestellt sein,
=¥ der Andruck nur so stark sein darf, dass der Bohrer unbelastet schneiden kann,

=) bei zu starkem Andruck sich ein friihzeitiger Bohrerverschlei3 ggf. sogar ein Bohrerbruch
bzw. Einklemmen in der Bohrung einstellt. Sollte ein Einklemmen vorkommen, sofort den
Hauptantriebsmotor durch Betétigen des Not-Halt-Schalter stillsetzen,

=¥ bei harten Werkstoffen, z.B. Stahl, handelstbliches Kuhl-/ Schmiermittel verwendet werden
muss,

=) grundsétzlich immer den Bohrer bei sich drehender Spindel aus dem Werkstlick herauszu-
fahren ist.

1.5 Gefahren, die von der Bohrmaschine ausgehen
Die Bohrmaschine entspricht dem Stand der Technik.
Dennoch bleibt noch ein Restrisiko bestehen, denn die Bohrmaschine arbeitet mit

O hohen Drehzahlen,
O rotierenden Teilen,
O elektrischen Spannungen und Stromen.

Das Risiko fir die Gesundheit von Personen durch diese Gefdahrdungen haben wir konstruktiv
und durch Sicherheitstechnik minimiert.

Bei Bedienung und Instandhaltung der Bohrmaschine durch nicht ausreichend qualifiziertes
Personal kénnen durch falsche Bedienung oder unsachgemafe Instandhaltung Gefahren von
der Bohrmaschine ausgehen.

INFORMATION

Alle Personen, die mit der Montage, Inbetriebnahme, Bedienung und Instandhaltung zu tun
haben, missen

O die erforderliche Qualifikation besitzen,
O diese Betriebsanleitung genau beachten.

Bei nicht bestimmungsgemaRer Verwendung

£
O kdnnen Gefahren flr das Personal entstehen, :.
QO koénnen die Maschine und weitere Sachwerte gefahrdet werden, 2,
O kann die Funktion der Bohrmaschine beeintréchtigt sein. 2
o
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Sicherheit

10 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Schalten Sie die Bohrmaschine immer ab, wenn Sie Reinigungs- und Instandhaltungsarbeiten
vornehmen, oder nicht mehr daran gearbeitet wird.

WARNUNG!
Die Bohrmaschine darf nur mit funktionierenden Sicherheitseinrichtungen betrieben
werden.

Schalten Sie die Bohrmaschine sofort ab, wenn Sie feststellen, dass eine
Sicherheitseinrichtung fehlerhaft oder demontiert ist!

Alle  betreiberseitigen  Zusatzanlagen missen mit den vorgeschriebenen
Sicherheitseinrichtungen ausgeriistet sein.

Sie als Betreiber sind daflr verantwortlich!
1= Sicherheitseinrichtungen auf Seite 13

1.6 Qualifikation des Personals

1.6.1 Zielgruppe

Dieses Handbuch wendet sich an

QO die Betreiber,
O die Bediener,
O das Personal fir Instandhaltungsarbeiten.

Deshalb beziehen sich die Warnhinweise sowohl auf die Bedienung als auch auf die Instand-
haltung der Bohrmaschine.

Legen Sie klar und eindeutig fest, wer fir die verschiedenen Tatigkeiten an der Maschine
(Bedienen, Warten und Instandsetzen) zustandig ist.

Unklare Kompetenzen sind ein Sicherheitsrisiko!

Ziehen Sie den Netzstecker der Bohrmaschine stets ab. Dadurch verhindern Sie den Betrieb
durch Unbefugte.

In dieser Anleitung werden die im Folgenden aufgefiihrten Qualifikationen der Personen fir die
verschiedenen Aufgaben benannt:

Bediener

Der Bediener wurde in einer Unterweisung durch den Betreibertiber die ihm uUbertragenen Auf-
gaben und mdglichen Gefahren bei unsachgemafRem Verhalten unterrichtet. Aufgaben, die
Uber die Bedienung im Normalbetrieb hinausgehen, darf der Bediener nur ausfiihren, wenn
dies in dieser Anleitung angegeben ist und der Betreiber ihn ausdriicklich damit betraut hat.

Elektrofachkraft

Die Elektrofachkraft ist aufgrund ihrer fachlichen Ausbildung, Kenntnisse und Erfahrungen
sowie Kenntnis der einschlagigen Normen und Bestimmungen in der Lage, Arbeiten an elektri-
schen Anlagen auszufiihren und mégliche Gefahren selbststdndig zu erkennen und zu vermei-
den.

Die Elektrofachkraft ist speziell fiir das Arbeitsumfeld, in dem sie tétig ist, ausgebildet und kennt
die relevanten Normen und Bestimmungen.
Fachpersonal

Fachpersonal ist aufgrund seiner fachlichen Ausbildung, Kenntnisse und Erfahrung sowie
Kenntnis der einschlagigen Bestimmungen in der Lage, die ihm Ubertragenen Arbeiten auszu-
fuhren und mdogliche Gefahren selbststandig zu erkennen und zu vermeiden.

£

=, Unterwiesene Person

L

[a)]

5' Die unterwiesene Person wurde in einer Unterweisung durch den Betreiber tber die ihr Gibertra-

Z genen Aufgaben und moglichen Gefahren bei unsachgemaem Verhalten unterrichtet.

Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 11



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

1.6.2 Autorisierte Personen

WARNUNG!

Bei unsachgemalliem Bedienen und Warten der Bohrmaschine entstehen Gefahren fir
Menschen, Gegenstande und Umwelt.

Nur autorisierte Personen durfen an der Bohrmaschine arbeiten!

Autorisierte Personen fur die Bedienung und Instandhaltung sind die eingewiesenen und
geschulten Fachkrafte des Betreibers und des Herstellers.

Pflichten des Betreibers

QO das Personal schulen, Pflichten des
O das Personal in regelmaRigen Abstanden (mindestens einmal jahrlich) unterweisen tiber ~ Beeibers
- alle die Maschine betreffenden Sicherheitsvorschriften,
- die Bedienung,
- die anerkannten Regeln der Technik,
O den Kenntnisstand des Personals prifen,
QO die Schulungen/Unterweisungen dokumentieren,
O die Teilnahme an den Schulungen/Unterweisungen durch Unterschrift bestatigen lassen,
QO kontrollieren, ob das Personal sicherheitsbewuf3t arbeitet und die Betriebsanleitung beach-
tet.
O die Priffristen der Maschine nach § 3 Betriebssicherheitsverordnung festlegen, Dokumen-
tieren, und eine betriebliche Gefahrenanalyse nach § 6 Arbeitsschutzgesetz durchfiihren.
Pflichten des Bedieners
O eine Ausbildung Gber den Umgang mit der Bohrmaschine erhalten haben, Pflichten des
Bedieners

O die Funktion und Wirkungsweise kennen,
QO vor der Inbetriebnahme
- die Betriebsanleitung gelesen und verstanden haben,
- mit allen Sicherheitseinrichtungen und -vorschriften vertraut sein.

Fur Arbeiten an folgenden Maschinenteilen gelten zusatzliche Anforderungen: zusitzliche
Anforderungen an

O elektrische Bauteile oder Betriebsmittel diirfen nur eine Elektrofachkraft oder unter Leitung '€ Qualifikation
und Aufsicht durch eine Elektrofachkraft durchgefiihrt werden.

Q vor der Durchfiihrung von Arbeiten an elektrischen Bauteilen oder Betriebsmitteln sind fol-
gende MalRnahmen in der angegebenen Reihenfolge durchzufiihren.

=% Allpolig abschalten.
=) Gegen Wiedereinschalten sichern.
=» Spannungsfreiheit prifen.

1.7 Bedienerpositionen
Die Bedienerposition befindet sich vor der Bohrmaschine.

DHBV_DE_1.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Sicherheit
12 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.8 SicherheitsmalRnahmen wéahrend des Betriebs

VORSICHT!

Gefahr durch das Einatmen gesundheitsgefahrdender Staube und Nebel.

Abhéangig von den zu bearbeitenden Werkstoffen und den dabei eingesetzten
Hilfsmitteln, kénnen Staube und Nebel entstehen, die ihre Gesundheit geféahrden.
Sorgen Sie daflr, dass die entstehenden, gesundheitsgefahrdenden Staube und Nebel
sicher am Entstehungsort abgesaugt und aus dem Arbeitsbereich weggeleitet oder
gefiltert werden. Verwenden Sie dazu eine geeignete Absauganlage.

VORSICHT!

Gefahr von Branden und Explosionen durch den Einsatz von entziindlichen Werkstoffen
oder Kuhl-Schmiermitteln.

Vor der Bearbeitung von entzindlichen Werkstoffen (z.B. Aluminium, Magnesium) oder

dem Verwenden von brennbaren Hilfsstoffen (z.B. Spiritus) miussen Sie zuséatzliche
VorsichtsmalRnahmen treffen, um eine Gesundheitsgefahrdung sicher abzuwenden.

1.9 Sicherheitseinrichtungen

Betreiben Sie die Bohrmaschine nur mit ordnungsgeman funktionierenden Sicherheitseinrich-
tungen.

Setzen Sie die Bohrmaschine sofort still, wenn eine Sicherheitseinrichtung fehlerhaft ist oder
unwirksam wird.

Sie sind daftr verantwortlich!

Nach dem Ansprechen oder dem Defekte einer Sicherheitseinrichtung dirfen Sie die Bohrma-
schine erst dann wieder benutzen, wenn Sie

O die Ursache der Stoérung beseitigt haben,
O sich Uberzeugt haben, dass dadurch keine Gefahr fir Personen oder Sachen entsteht.

WARNUNG!

Wenn Sie eine Sicherheitseinrichtung tGberbriicken, entfernen oder auf andere Art aul3er
Funktion setzen, gefahrden Sie sich und andere an der Bohrmaschine arbeitende
Menschen. Mégliche Folgen sind

O Verletzungen durch weggeschleuderte Werkstiicke oder Werkstiickteile,

O das Beruhren von rotierenden Teilen,

QO ein tddlicher Stromschlag,

Die Bohrmaschine hat folgende Sicherheitseinrichtungen:

QO einen Not-Halt-Schlagschalter,
O einen Bohrtisch mit T-Nuten zur Befestigung des Werkstiicks oder eines Schraubstocks,
O einen Bohrfutterschutz, um das Eingreifen in das rotierende Werkzeug zu verhindern.

WARNUNG!

Die zur Verfigung gestellten und mit der Maschine ausgelieferten, trennenden
Schutzeinrichtungen sind dazu bestimmt, die Risiken des Herausschleuderns von
Werkstiicken bzw. den Bruchstiicken von Werkzeug oder Werkstiick herabzusetzen,
jedoch nicht, diese vollstandig zu beseitigen. Arbeiten Sie stets umsichtig und beachten
Sie die Grenzwerte ihres Zerspanungsprozesses.

E
HI
L
[a)]
>I
[as]
I
[a)
Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 13



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.10 Sicherheitstberprifung

Uberprufen Sie die Bohrmaschine vor jedem Neu-einschalten oder mindestens einmal pro
Schicht. Melden Sie Schaden oder Mangel und Veranderungen im Betriebsverhalten sofort der
verantwortlichen Fuhrungskraft.

Uberpriifen Sie alle Sicherheitseinrichtungen

QO zu Beginn jeder Schicht (bei unterbrochenem Betrieb),
QO einmal wdchentlich (bei durchgehendem Betrieb),
O nach jeder Wartung und Instandsetzung.

Uberpriifen Sie, ob die Verbots-, Warn- und Hinweisschilder sowie die Markierungen auf der
Bohrmaschine

O lesbar sind (evtl. reinigen),
O vollstandig sind (ggf. ersetzen).

INFORMATION

Benutzen Sie die nachfolgende Ubersicht, um die Priifungen zu organisieren.

Allgemeine Uberprifung

Einrichtung Prifung OK
Schutzabdeckungen Montiert, fest verschraubt und nicht beschadigt

Schilder, Installiert und lesbar

Markierungen

Datum: Prafer (Unterschrift):

Funktionspriufung

Einrichtung Prufung OK
Not-Halt- Nach dem Betéatigen des Not-Halt-Schlagschalter muss die
Schlagschalter Bohrmaschine abschalten.
Bohrfutterschutz Die Bohrmaschine darf erst einschalten, wenn der

Bohrfutterschutz geschlossen ist. Der Bohrfutterschutz muss

beim Offnen wahrend des Betriebs den Motor abschalten.

Datum: Prafer (Unterschrift):

1.11 Not-Halt-Schlagschalter

ACHTUNG!

Auch nach dem Betédtigen des Not-Halt-Schlagschalters dreht die Bohrspindel, abhéangig
von der eingestellten Drehzahl, noch einige Sekunden weiter.

1.11.1 Hauptschalter

Der abschlieBbare Hauptschalter kann in Stellung ,,0“ durch ein Vorhéngeschloss gegen verse-
hentliches oder unbefugtes Einschalten gesichert werden.

Bei ausgeschaltetem Hauptschalter ist die Stromzufuhr unterbrochen.
Ausgenommen sind die Stellen, die mit nebenstehendem Piktogramm gekennzeichnet sind. An

. . . £
diesen Stellen kann auch bei ausgeschaltetem Hauptschalter Spannung anliegen. i
gI
>|
[as]
I
o
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Sicherheit
14 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

WARNUNG!

Gefahrliche Spannung auch bei ausgeschaltetem Hauptschalter.

An den mit dem nebenstehenden Piktogramm gekennzeichneten Stellen kann auch bei
ausgeschaltetem Hauptschalter Spannung anliegen.

1.12 Bohrtisch
Am Bohrtisch sind Aufnahmen fiir Nutensteine angebracht.

WARNUNG!

Verletzungsgefahr durch Herumschleudern von Werkstiicken. Befestigen Sie das
Werkstlick sicher auf dem Bohrtisch.

1.13 Bohrfutterschutz

Stellen Sie die richtige Hohe der Schutzein-
richtung vor Arbeitsbeginn ein.

Losen Sie hierzu die Klemmschraube, stel-
len Sie die erforderliche H6he ein und dre-
hen Sie die Klemmschraube wieder fest.

In der Halterung des Spindelschutzes ist
ein Schalter integriert, der die geschlos-
sene Stellung Uberwacht.

INFORMATION

Solange der Bohrfutterschutz nicht
geschlossen ist, lasst sich die Maschine
nicht starten.

Abb.1-1:  Bohrfutterschutz

1.14 Korperschutzmittel
Bei bestimmten Arbeiten benétigen Sie Kérperschutzmittel als Schutzausriistung. Diese sind:

Schutzhelm,

Schutzbrille oder Gesichtsschutz,
Schutzhandschuhe,
Sicherheitsschuhe mit Stahlkappen,
Gehdrschutz.

CO00O0O0

Uberzeugen Sie sich vor Arbeitsbeginn davon, dass die vorgeschriebene Ausriistung am
Arbeitsplatz verfugbar ist.

VORSICHT!

Verunreinigte, unter Umstanden kontaminierte Korperschutzmittel konnen Erkrankungen
auslésen.

Reinigen Sie lhre Kérperschutzmittel

O nach jeder Verwendung,

O regelmalig einmal wochentlich.

DHBV_DE_1.fm

Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 15



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

Kdrperschutzmittel fur spezielle Arbeiten

Schitzen Sie Ihr Gesicht und lhre Augen. Tragen Sie bei allen Arbeiten, bei denen Ihr Gesicht @

und die Augen gefahrdet sind, einen Helm mit Gesichtsschutz.

Verwenden Sie Schutzhandschuhe, wenn Sie scharfkantige Teile in die Hand nehmen.

Tragen Sie Sicherheitsschuhe, wenn Sie schwere Teile an-, abbauen oder transportieren.

1.15 Sicherheit wahrend des Betriebs

Auf konkrete Gefahren bei Arbeiten mit und an der Bohrmaschine weisen wir Sie bei der
Beschreibung dieser Arbeiten hin.

WARNUNG!

Vor dem Einschalten der Bohrmaschine tiberzeugen Sie sich davon, dass dadurch

O
O

> @0

keine Gefahr fiir Personen entsteht,
keine Sachen beschéadigt werden.

Unterlassen Sie jede sicherheitsbedenkliche Arbeitsweise:

o
O

©)

©)

Stellen Sie sicher, dass durch lhre Arbeit niemand gefahrdet wird.

Halten Sie bei Montage, Bedienung, Wartung und Instandsetzung die Anweisungen dieser
Betriebsanleitung unbedingt ein.

Arbeiten Sie nicht an der Bohrmaschine, wenn lhre Konzentrationsféahigkeit aus irgend
einem Grunde — wie z.B. dem Einflu3 von Medikamenten — gemindert ist.

Beachten Sie die Unfallverhitungsvorschriften der fir lhre Firma zustandigen Berufsgenos-
senschaft oder anderer Aufsichtsbehérden.

Melden Sie dem Aufsichtsfiihrenden alle Gefahrdungen oder Fehler.

Bleiben Sie an der Bohrmaschine bis ein vollstéandiger Stillstand von Bewegungen erfolgt
ist.

Benutzen Sie die vorgeschriebenen Kdrperschutzmittel. Tragen Sie enganliegende Klei-
dung und gegebenenfalls ein Haarnetz.

Verwenden Sie beim Bohren keine Schutzhandschuhe.

1.16 Sicherheit bei der Instandhaltung
Informieren Sie das Bedienpersonal rechtzeitig iber Wartungs- und Reparaturarbeiten.

Melden Sie alle sicherheitsrelevanten Anderungen der Bohrmaschine oder ihres Betriebsver-
haltens. Dokumentieren Sie alle Anderungen, lassen Sie die Betriebsanleitung aktualisieren
und unterweisen Sie das Bedienpersonal.

1.17 Abschalten und Sichern der Bohrmaschine

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus, und sichern Sie den Hauptschalter mit
einem Schloss gegen unbefugtes oder versehentliches Einschalten.

Alle Maschinenteile sowie samtliche gefahrbringende Spannungen sind abgeschaltet. Ausge-
nommen sind nur die Stellen, die mit nebenstehendem Piktogramm gekennzeichnet sind.

1.18 Mechanische Wartungsarbeiten

Installieren Sie nach lhrer Arbeit alle fir die Instandhaltungsarbeiten entfernten Schutz- und
Sicherheitseinrichtungen wie:

O Abdeckungen,
QO Sicherheitshinweise und Warnschilder,
O Erdungskabel. £
oy . . . . I
Uberprifen Sie nach dem Wiedereinbau deren Funktion! a
5|
I
o
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Sicherheit
16 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

1.19 Unfallbericht

Informieren Sie Vorgesetzte und die Firma Optimum Maschinen Germany GmbH sofort tber
Unfalle, mdgliche Gefahrenquellen und ,Beinahe“-Unfélle.

.Beinahe“-Unfalle kénnen viele Ursachen haben.
Je schneller sie berichtet werden, desto schneller kbnnen die Ursachen behoben werden.

1.20 Elektrik

Lassen Sie die elektrische Maschine/Ausriistung regelméRig tberprifen. Lassen Sie alle Man-
gel wie lose Verbindungen, beschadigte Kabel usw. sofort beseitigen.

Eine zweite Person muf3 bei Arbeiten an spannungsfiihrenden Teilen anwesend sein und im
Notfall die Spannung abschalten. Schalten Sie bei Stérungen in der elektrischen Versorgung
die Maschine sofort ab!

Beachten Sie die erforderlichen Prifintervalle nach Betriebssicherheitsverordnung, Betriebsmit-
telprifung, BGV jetzt DGUV.

Der Betreiber der Maschine hat dafiir zu sorgen, dass die elektrischen Anlagen und Betriebs-
mittel auf ihren ordnungsgemafen Zustand gepruft werden und zwar,

O vor der ersten Inbetriebnahme und nach einer Anderung oder Instandsetzung vor der Wie-
derinbetriebnahme durch eine Elektrofachkraft oder unter Leitung und Aufsicht einer Elekt-
rofachkraft

O und in bestimmten Zeitabstanden.

Die Fristen sind so zu bemessen, dass entstehende Mangel, mit denen gerechnet werden
muss, rechtzeitig festgestellt werden.

Bei der Prifung sind die sich hierauf beziehenden elektrotechnischen Regeln zu beachten.

Die Prifung vor der ersten Inbetriebnahme ist nicht erforderlich, wenn dem Betreiber vom Her-
steller oder Errichter bestatigt wird, dass die elektrischen Anlagen und Betriebsmittel den
Bestimmungen der Unfallverhiitungsvorschrift entsprechend beschaffen sind, siehe Konformi-
tatserklarung.

Ortsfeste elektrische Anlagen und Betriebsmittel gelten als standig Gberwacht, wenn sie konti-

nuierlich von Elektrofachkraften instand gehalten und durch messtechnische MalRnahmen im
Rahmen des Betreibens (z. B. Uberwachen des Isolationswiderstandes) gepriift werden.

1.21 Priffristen

Legen Sie die Priffristen der Maschine nach § 3 Betriebssicherheitsverordnung fest, Dokumen-
tieren sie diese und fuhren Sie eine betriebliche Gefahrenanalyse nach § 6 Arbeitsschutzgesetz
durch. Verwenden Sie auch die unter Instandhaltung angegebenen Prifintervalle als Anhalts-

MASCHINEN - GERMANY

wert.
£
HI
L
[a)]
>I
[as]
I
[a)
Sicherheit DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 17



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

2

Technische Daten

Die folgenden Daten sind MaRR- und Gewichtsangaben und die vom Hersteller genehmigten
Maschinendaten fur nachfolgend genannte Maschinen.

DH 24 BV DH 28 BV DH 34 BV DH 40 BV
2.1  Elektrischer Anschluss
3x400V ~50 Hz (60 Hz) 3x400V ~50 Hz (60 Hz) | 3x400V ~50 Hz (60 Hz ) | 3x400V ~50 Hz (60 Hz)
2.2  Leistung Antriebsmotor
2 - stufiger Motor - Anschluss ~ 50 Hz
0,85 KW bei 0,85 KW bei 1,5 KW bei 1,5 KW bei
2000 min't | 230V 2000 mint, 230V 2000 min't | 230V 1000 min , 230V
1,5 kW bei 1,5 kW bei 2,2 kW bei 2,2 kW bei
4000 min't | 400V 4000 min™t | 400V 4000 min't , 400V 2000 min | 400V
2 - stufiger Motor - Anschluss ~ 60 Hz
0,85 KW bei 0,85 KW bei 1,5 KW bei 1,5 KW bei
2400 mint | 230v 2400 min“1, 230V 2400 mint | 230v 1200 mint , 230V
1,5 kW bei 1,5 kW bei 2,2 kW bei 2,2 kW bei
4800 mint , 400V 4800 min't | 400V 4800 mint , 400V 2400 min't , 400V
2.3  Bohrleistung in Stahl
St 37 (S235JR, 1.0038)
24mm 28mm 36mm 40mm
2.4  Spindelaufnahme
MK2 MK3 MK4
2.5 Grolke T-Nuten
Bohrtisch 14mm Bohrtisch 14mm Bohrtisch 14mm
- Maschinenful® 14mm Maschinenful® 14mm
2.6 Tischgrole
300 x 280mm 340 x 360mm 420 x 400mm
2.7 Pinolenhub
85mm 105mm 160mm
2.8 Ausladung
165mm 200mm
2.9 Maschinenhdhe
1000mm 1780mm 1960mm
2.10 Saulendurchmesser
80mm 92mm 115mm

DHBV_DE_2.fm

DE
18

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

Originalbetriebsanleitung

Technische Daten

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

DH 24 BV DH 28 BV DH 34 BV DH 40 BV

2.11 Abstand Spindel - Bohrtisch

max. 515mm max. 860mm max. 790mm

2.12 Abmessung Maschinenfuf3

447 x 300mm 527 x 350mm 637 x 400

2.12.1 Arbeitsflache Maschinenfufd

280 x 260mm 320 x 320mm 390 x 400mm

2.13 Maschinengewicht [kg]

115kg 152kg 270kg 275kg

2.14 Spindeldrehzahlen (Motor + Getriebe) ~ 50 Hz

300 - 4.000 mint 300 - 4.000 min't 300 - 4.000 min? 150 - 2.000 min!

2.15 Spindeldrehzahlen (Motor + Getriebe) ~ 60 Hz

330 - 4800 min! 330 - 4800 min™? 330 - 4800 min! 180 - 2400 min!

Drehzahlstufen

2 2 2 2

2.16 Umgebungsbedingungen Temperatur

5-35°C

rel. Luftfeuchtigkeit 25 - 80%

Emissionen

Die Larmentwicklung (Emission) der Bohrmaschine betréagt 76 bis 80 dB(A). Der Schalllei-
stungspegel betragt 88 bis 92 dB(A). Wenn mehrere Maschinen am Standort der Bohrma-
schine betrieben werden, kann die Larmeinwirkung (Immission) auf den Bediener der
Bohrmaschine am Arbeitsplatz 80 dB(A) Gberschreiten.

INFORMATION

Dieser Zahlenwert wurde an einer neuen Maschine unter bestimmungsgemalien Betriebsbe-
dingungen gemessen. Abhéngig von dem Alter bzw. dem Verschlei3 der Maschine kann sich
das Gerauschverhalten der Maschine &ndern. Darliber hinaus héngt die GréRRe der LArmemis-
sion auch vom fertigungstechnischen Einflussfaktoren, z.B. Drehzahl, Werkstoff und Aufspann-
bedingungen, ab.

INFORMATION

Bei dem genannten Zahlenwert handelt es sich um den Emissionspegel und nicht notwendiger-
weise um einen sicheren Arbeitspegel. Obwohl es eine Abhangigkeit zwischen dem Grad der
Gerauschemission und dem Grad der Larmbelastigung gibt, kann diese nicht zuverlassig zur
Feststellung dariber verwendet werden, ob weitere Vorsichtsmalihahmen erforderlich sind,
oder nicht.

Folgende Faktoren beeinflussen den tatsachlichen Grad der Larmbelastung des Bedieners:

O Charakteristika des Arbeitsraumes, z.B. Gro3e oder Dampfungsverhalten,
QO anderen Gerauschquellen, z.B. die Anzahl der Maschinen,
O andere in der Nahe ablaufenden Prozesse und die Zeitdauer, wahrend der ein Bediener

DHBV_DE_2.fm

Technische Daten DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung

DE
19



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

dem Larm ausgesetzt ist.

AuRerdem koénnen die zulassigen Belastungspegel aufgrund nationaler Bestimmungen von
Land zu Land unterschiedlich sein. Diese Information tiber die Larmemission soll es aber dem

Betreiber der Maschine erlauben, eine bessere Bewertung der Gefahrdung und der Risiken
vorzunehmen.

VORSICHT!

Abhéngig von der Gesamtbelastung durch Larm und den zugrunde liegenden
Grenzwerten muss der Maschinenbediener einen geeignheten Gehérschutz tragen.

Wir empfehlen ihnen generell einen Schall- und Gehérschutz zu verwenden.

DHBV_DE_2.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Technische Daten

20 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

2.16.1 Abmessungen DH24BV

480 66

1000

max.681

620

L47

@ Schwerpunkt / Centre of gravity

Abb.2-1:  Abmessungen DH24BV

DH24BV_DE_2.fm

DH24BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 21



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

2.16.2 Abmessungen DH28BV

500

wm
~
™
o
(=3
=]
A-A B-B
290
o~ o
SR
—
N
[¥a}
358 N
E
@ Schwerpunkt / Centre of gravity )
gI
2
Abb.2-2: Abmessung DH28BV §
o
DE DH28BV

22 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

DH28BV_DE_2.fm

DH28BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

2.17 Abmessungen DH34BV

L66 872

1895

1110

B-B
344

637

@ Schwerpunkt / Centre of gravity

Abb.2-3:  Abmessungen DH34BV

DH34BV_DE_2.fm

DE DH34BV
24 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-0723



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

2.18 Abmessungen DH40BV

550 890

un
~~
~
P
n
[
o
=
(=1
o
- ey
m
V=]
y
@ Schwerpunkt / Centre of gravity
£
N
LLII
S| Abb.2-4:  Abmessungen DH40BV
g
I
[a)]
DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-0723 Originalbetriebsanleitung 25



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport, Montage und
Inbetriebnahme

3.1 Hinweise zu Transport, Aufstellung, Inbetriebnahme

UnsachgeméRes Transportieren, Aufstellen und Inbetriebnehmen ist unfalltrachtig und kann
Schéaden oder Funktionsstérungen an der Maschine verursachen, fur die wir keine Haftung
bzw. Garantie gewéahren.

Lieferumfang gegen Verschieben oder Kippen gesichert mit ausreichend dimensioniertem Flur-
forderfahrzeug oder einem Kran zum Aufstellort transportieren.

WARNUNG!

Schwerste bis tédliche Verletzungen durch Umfallen und Herunterfallen von
Maschinenteilen vom Gabelstapler oder Transportfahrzeug. Beachten Sie die
Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste.

Beachten Sie das Gesamtgewicht der Maschine. Das Gewicht der Maschine ist in den
"Technischen Daten" der Maschine angegeben. Im ausgepackten Zustand der Maschine
kann das Gewicht der Maschine auch am Typschild gelesen werden.

Verwenden Sie nur Transportmittel und Lastanschlagmittel, die das Gesamtgewicht der
Maschine aufnehmen kdnnen.

WARNUNG!

Schwerste bis tddliche Verletzungen durch beschéadigte oder nicht ausreichend
tragfahige Hebezeuge und Lastanschlagmittel, die unter Last reiRen. Prifen Sie die
Hebezeuge und Lastanschlagmittel auf ausreichende Tragfahigkeit und einwandfreien
Zustand.

Beachten Sie die Unfallverhitungsvorschriften der fur lhre Firma zustédndigen Berufsge-
nossenschaft oder anderer Aufsichtsbehdrden. Befestigen Sie die Lasten sorgfaltig.

3.1.1 Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen Transport

WARNUNG KIPPGEFAHR!

Die Maschine darf ungesichert maximal 2cm angehoben werden.
Mitarbeiter missen sich aul3erhalb der Gefahrenzone, der Reichweite der Last befinden.
Warnen Sie Mitarbeiter und weisen Sie Mitarbeiter auf die Gefahrdung hin.

Maschinen dirfen nur von autorisierten und qualifizierten Personen transportiert werden. Beim
Transport verantwortungsbewusst handeln und stets die Folgen bedenken. Gewagte und ris-
kante Handlungen unterlassen.

Besonders gefahrlich sind Steigungen und Gefallstrecken (z.B. Auffahrten, Rampen und &ahnli-
ches). Ist eine Befahrung solcher Passagen unumganglich, so ist besondere Vorsicht geboten.

Kontrollieren Sie den Transportweg vor Beginn des Transportes auf mogliche Gefahrdungsstel-
len, Unebenheiten und Stdrstellen sowie auf ausreichende Festigkeit und Tragfahigkeit.

Gefahrdungsstellen, Unebenheiten und Stérstellen sind unbedingt vor dem Transport einzuse-
hen. Das Beseitigen von Geféahrdungsstellen, Stdrstellen und Unebenheiten zum Zeitpunkt des
Transportes durch andere Mitarbeiter fiihrt zu erheblichen Gefahren.

Eine sorgfaltige Planung des innerbetrieblichen Transportes ist daher unumganglich.

port_de.fm

in-house_trans

DE
26

Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport, Montage und Inbetriebnahme

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

3.2  Transport an den Aufstellort

ACHTUNG!
Die Bohrmaschine wird am Bohrkopf, der Saule oder an Lastanschlagstellen der
Verpackung mit einer geeigneten Fordereinrichtung angehoben und transportiert.

Achten Sie darauf, das beim Lastanschlag ohne Verpackung das Gehause der
Riemenscheiben nicht beschadigt wird. Verwenden Sie Kantholz um die Hebeschlingen

vom Gehdause der Riemenscheiben fern zu halten.

ACHTUNG!
Achten Sie auf einen ausgeglichenen Lastanschlag (Schwerpunkt). @

=» Demontieren Sie die Befestigungsschrauben, mit denen die Maschine in der
Verpackung befestigt ist.

=» Heben Sie die Bohrmaschine mit einem Kran oder einem Gabelstapler vorsichtig von der
Palette der Verpackung.

3.3 Aufstellen und Montieren

3.3.1 Anforderungen an den Aufstellort

Gestalten Sie den Arbeitsraum um die Bohrmaschine entsprechend der ortlichen Sicherheits-
vorschriften.

INFORMATION

Um eine gute Funktionsfahigkeit und hohe Bearbeitungsgenauigkeit, sowie lange Lebensdauer
der Maschine zu erreichen, sollte der Aufstellungsort bestimmte Kriterien erftllen.

Folgende Punkte sind zu beachten:

O Das Geréat darf nur in trockenen, bellifteten RAumen aufgestellt und betrieben werden.

O Vermeiden Sie Platze in der Nahe von Spane oder Staub verursachenden Maschinen.

O Der Aufstellort muss schwingungsfrei, also entfernt von Pressen, Hobelmaschinen, etc.
sein.

O Der Untergrund muss fur Maschinen geeignet sein. Achten Sie auf Tragfahigkeit und Eben-
heit des Bodens.

O Der Untergrund muss so vorbereitet werden, dass evtl. eingesetztes Kihimittel nicht in den
Boden eindringen kann.

O Abstehende Teile - wie Anschlag, Handgriffe, etc. - sind nétigenfalls durch bauseitige MaR3-

nahmen so abzusichern, dass Personen nicht gefahrdet sind.

Genligend Platz fur Rust- und Bedienpersonal und Materialtransport bereitstellen.

Bedenken Sie auch die Zuganglichkeit fur Einstell- und Wartungsarbeiten.

Sorgen Sie fiir ausreichende Beleuchtung (Mindestwert: 500 Lux, gemessen an der Werk-

zeugspitze). Bei geringerer Beleuchtungsstarke muss eine zusétzliche Beleuchtung, bei-

spielsweise durch eine separate Arbeitsplatzleuchte, sichergestellt sein.

000

INFORMATION

Der Netzstecker der Bohrmaschine muss frei zugénglich sein.

3.3.2 Montieren

WARNUNG!

Quetsch - und Kippgefahr. @
Das Aufstellen der Bohrmaschine muss von mindestens 2 Personen ausgefuihrt werden.

DHBV_DE_3.fm

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 27



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

34 Aufstellen

=» Priifen Sie den Untergrund der Bohrmaschine mit einer Wasserwaage auf waagrechte Aus-

richtung.

=) Prifen Sie den Untergrund auf ausreichende Tragféahigkeit und Steifigkeit. Setzen Sie die

Bohrmaschine auf den vorgesehenen Untergrund.

=» Befestigen Sie die Bohrmaschine an den hierfir vorgesehenen Durchgangsbohrungen am

Maschinenful3.

WARNUNG!

Die Beschaffenheit des Untergrunds und die Befestigungsart des Maschinenful3 mit dem
Untergrund muss die Belastungen der
Untergrund muss ebenerdig sein. Kontrollieren Sie den Untergrund der Bohrmaschine

mit einer Wasserwaage auf waagrechte Ausrichtung.

3.5 Befestigen

Bohrmaschine aufnehmen kénnen. Der ‘ﬁ

Um die erforderliche Standsicherheit der Bohrmaschine zu erreichen, muss die Bohrmaschine
an ihrem Standful? fest mit dem Untergrund verbunden werden. Wir empfehlen lhnen die Ver-
wendung von Verbundankerpatronen bzw. Schwerlastanker.

=) Befestigen Sie die an den hierfur vorgesehenen Durchgangsbohrungen am Standful’ mit

dem Untergrund,.

ACHTUNG!

Ziehen Sie die Befestigungsschrauben an der Bohrmaschine nur so fest an, dass sie '
sicher steht und sich bei Betrieb nicht losreiRen oder kippen kann.

Zu fest angezogene Befestigungsschrauben, besonders in Verbindung mit einem unebenen
Untergrund, kénnen zu einem Bruch des StandfuRes der Maschine fiihren.

3.6 Befestigung DH24BV

447
14 A—A
I L\ -
d 1
130 |
I
- 120
’@76’ !
[Tl L)
~ =

2Xx

S|\
)

T

A

Abb.3-1:  Kennzeichnung der Befestigungspunkte DH24BV

T —

DHBV_DE_3.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

28

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.7 Befestigung DH28BV

577
4
A-A
h T LY % C,
"‘ 1 3
156 |
; 120
z H I 2
o~ b m
A
[ -
A A
Abb.3-2:  Kennzeichnung der Befestigungspunkte DH28BV
3.8 Befestigung DH34BV
637
14
A-A
; . TR Y -
- N\~ .
118
150
2x

308

Abb.3-3:  Kennzeichnung der Befestigungspunkte DH34BV

DHBV_DE_3.fm

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.9 Befestigung DH40BV

637

A-A

150

308

R il

A-/
} N
A

Abb.3-4:  Kennzeichnung der Befestigungspunkte DH40BV

3.10 Erste Inbetriebnahme

ACHTUNG!
Vor Inbetriebnahme der Maschinesind alle Schrauben, Befestigungen bzw. @

Sicherungen zu prifen und ggf. nachzuziehen!

WARNUNG!
Gefahrdung durch den Einsatz von ungeeigneten Werkzeugaufnahmen oder deren
Betreiben bei unzuldssigen Drehzahlen.

Verwenden Sie nur die Werkzeugaufnahmen (z.B. Bohrfutter), die zusammen mit der
Maschine ausgeliefert wurden oder als optionale Ausristungen von OPTIMUM
angeboten werden.

Verwenden Sie Werkzeugaufnahmen nur in dem dafir vorgesehenen, zulédssigen Dreh-
zahlbereich.

Werkzeugaufnahmen dirfen nur in Ubereinstimmung mit den Empfehlungen von OPTI-
MUM oder des Spannzeug-Herstellers verandert werden.

WARNUNG!
Bei der ersten Inbetriebnahme der Bohrmaschine durch unerfahrenes Personal
geféahrden Sie Menschen und die Ausristung.

Wir ibernehmen keine Haftung fir Schaden aufgrund einer nicht korrekt durchgefiihrten
Inbetriebnahme.

1> ,Qualifikation des Personals” auf Seite 11

DHBV_DE_3.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

30 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

3.10.1 Stromversorgung

VORSICHT!

Verlegen Sie das Anschlusskabel der Maschine so, das ein Stolpern von Personen A
verhindert wird.

=) SchlieRen Sie das elektrische Versorgungskabel an.

=» Prifen Sie die Absicherung (Sicherung) Ihrer elektrischen Versorgung geman der techni-
schen Angaben zur Gesamtanschlussleistung der Bohrmaschine.

ACHTUNG!

Achten Sie unbedingt darauf, dass alle 3 Phasen ( L1, L2, L3) richtig angeschlossen
sind. Die meisten Motordefekte entstehen durch falsches AnschlieRen. Beispielsweise
wenn eine Motorphase nicht richtig geklemmt oder am neutralen Leiter (N)
angeschlossen ist. Auswirkungen dadurch kénnen sein:

O Der Motor wird sehr schnell heil3.

O Erhdhte Motorgerausche.

QO Der Motor hat keine Leistung.

e

ACHTUNG!

Achten Sie auf eine korrekte Drehrichtung des Antriebsmotors. In der Schaltstellung des
Drehrichtungsschalters Rechtslauf (R) muss sich die Bohrspindel im Uhrzeigersinn
drehen.

e

Bei falscher Drehrichtung wird das Vorschubgetriebe zerstort.

Gegebenenfalls missen zwei Phasenanschliisse getauscht werden. Durch falsches
Anschlie3en erlischt die Garantie.

3.10.2 Warmlaufen der Maschine

ACHTUNG!

Wird die Bohrmaschine, insbesondere die Bohrspindel, im ausgekiihlten Zustand sofort
auf Maximalleistung betrieben, kann es dazu fiihren, dass diese beschadigt wird.

Eine ausgekihlte Maschine, wie es beispielsweise direkt nach dem Transport vorkommen
kann, sollte deshalb die ersten 30 Minuten lediglich bei einer Spindelgeschwindigkeit von 500 1/
min warmgefahren werden.

e

DHBV_DE_3.fm

MASCHINEN - GERMANY

DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung

DE
31



0,

PTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.11

Bedienung DH24BV

3.11.1 Bedien- und Anzeigeelemente

Abb.3-5: Bedien- und Anzeigeelemente DH24BV

Pos. | Bezeichnung Pos. | Bezeichnung
1 Digitale Drehzahlanzeige 7 NOT-Halt Schalter
2 Schalter Maschinenleuchte 8 Pinolenhebel
3 Stufenschalter und Drehrichtungsschalter 9 Skala Bohrtiefe
4 Drucktaster Spindeldrehung ausschalten 10 | Handhebel Drehzahlveranderung
5 Drucktaster Spindeldrehung einschalten 11 | Hauptschalter
5 Bohrfutterschutz 1 Klemmschraube Hohenverstellung

Bohrfutterschutz
VORSICHT!

Der Not-Halt Schalter darf nur im Notfall betatigt werden. Ein gewohnliches stillsetzen
der Maschine darf nicht mit dem Not-Halt Schalter erfolgen.

DH24BV_DE_4.fm

DE
32

DH24BV

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OoPTIMUM

DH24BV_DE_4.fm

MASCHINEN - GERMANY

3.11.2 Drehzahlverdnderung

ACHTUNG!

Eine Veranderung der Drehzahl bei stehender Bohrspindel fihrt zur Beschadigung des '"J
Verstellgetriebes. Verandern Sie die Drehzahl immer nur dann, wenn sich die Bohrspin- -
del dreht.

Die Bohrmaschine verfugt Uber einen
Motor mit einem stufenlosen mechani-
schem Getriebe. Mit dem stufenlosen
Keilriemengetriebe wird der Keilriemen
bei drehender Bohrspindel auf den
gewilnschten Keilriemendurchmesser
mit dem Handhebel (10) positioniert. Die
Drehzahl verandert sich dadurch. Je
niedriger die Spindeldrehzahl wahrend
der Verstellung, desto schwerer laf3t
sich Handhebel drehen.

Abb.3-6: Bedienelemente DH24BV - Drehzahl

3.11.3 Bohren

Fur einen ordnungsgemafen Bohrvorgang sind folgende Schritte erforderlich:
O Auswahlen der fur den Bohrerdurchmesser und das zu bearbeitende Material geeigneten
Drehzahl. 1= Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl auf Seite 44

O Herunterfahren des Bohrers mit Hilfe von Pinolenhebel (8), bis die Bohrerspitze das Werk-
stuck beruhrt.

O Einstellen der Skala Bohrtiefe auf Null (9).
O Bohrspindel (4) einschalten und Pinolenhebel fir Handvorschub (8) betétigen.

DH24BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 33



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.11.4 Herausl6sen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme

WARNUNG!

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus.
=» Den Hauptschalter auf "0" stellen.

=» Die Bohrspindel so weit drehen, bis
die Offnungen von Pinole und Bohr-
spindel Ubereinander liegen.

=% Das Werkzeug mit der Hand festhal-
ten.

=» Das Werkzeug mit einem Austreiber
(15) aus der Bohrspindel [6sen.

=% Das Werkzeug mit der Hand festhal-

ten und aus der Aufnahme heraus-
nehmen.

Abb.3-7:  Bedienelemente DH24BV - Werkzeugentnahme

DH24BV_DE_4.fm

DE DH24BV

34 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
3.12 Bedienung DH28BYV

3.12.1 Bedien- und Anzeigeelemente

Abb.3-8: Bedien- und Anzeigeelemente DH28BV

Pos. | Bezeichnung Pos. | Bezeichnung
1 Digitale Drehzahlanzeige
2 Schalter Maschinenleuchte 8 Pinolenhebel
3 Stufenschalter und Drehrichtungsschalter 9 Skala Bohrtiefe
4 Drucktaster Spindeldrehung ausschalten 10 | Handhebel Drehzahlveranderung
5 Drucktaster Spindeldrehung einschalten 11 | Hauptschalter
5 Bohrfutterschutz 1 Klemmschraube Hohenverstellung
Bohrfutterschutz
7 NOT-Halt Schalter 15 | Integrierter Austreiber Werkzeug
VORSICHT!

Der Not-Halt Schalter darf nur im Notfall betatigt werden. Ein gewohnliches stillsetzen
der Maschine darf nicht mit dem Not-Halt Schalter erfolgen.

DH28BV_DE_4.fm

DH28BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 35



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.12.2 Drehzahlveranderung

ACHTUNG!

Eine Veranderung der Drehzahl bei stehender Bohrspindel fihrt zur Beschadigung des '"J

Verstellgetriebes. Verandern Sie die Drehzahl immer nur dann, wenn sich die Bohrspin-
del dreht.

Die Bohrmaschine verfligt Gber einen
Motor mit einem stufenlosen mechani-
schem Getriebe. Mit dem stufenlosen
Keilriemengetriebe wird der Keilriemen
bei drehender Bohrspindel auf den
gewinschten Keilriemendurchmesser
mit dem Handhebel (10) positioniert. Die
Drehzahl verandert sich dadurch. Je
niedriger die Spindeldrehzahl wahrend
der Verstellung, desto schwerer |aft
sich Handhebel drehen.

Abb.3-9:  Bedienelemente DH28BV - Drehzahl

3.12.3 Bohren

Fur einen ordnungsgemafen Bohrvorgang sind folgende Schritte erforderlich:

o

o

O
O

Auswaéhlen der fir den Bohrerdurchmesser und das zu bearbeitende Material geeigneten
Drehzahl. 1= Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl auf Seite 44
Herunterfahren des Bohrers mit Hilfe von Pinolenhebel (8), bis die Bohrerspitze das Werk-
stuck beruhrt.

Einstellen der Skala Bohrtiefe auf Null (9).

Bohrspindel (4) einschalten und Pinolenhebel fiir Handvorschub (8) betatigen.

3.13 Herauslosen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme

3.13.1 Mit Austreiber

WARNUNG!

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus.

DH28BV_DE_4.fm

DE
36

DH28BV
Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

DH28BV_DE_4.fm

MASCHINEN - GERMANY

=» Den Hauptschalter auf "0" stellen.

=) Die Bohrspindel so weit drehen, bis
die Offnungen von Pinole und Bohr-
spindel Ubereinander liegen.

=» Das Werkzeug mit der Hand festhal-
ten.

=» Das Werkzeug mit einem Austreiber
(16) aus der Bohrspindel l16sen.

=) Das Werkzeug mit der Hand festhal-
ten und aus der Aufnahme heraus-
nehmen.

Abb.3-10: Bedienelemente DH28BV - Werkzeugentnahme

3.13.2 Mit integriertem Austreiber

WARNUNG!

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus.

ACHTUNG!

Das Werkzeug und / oder das
Bohrfutter fallt nach unten.
Halten Sie  wahrend des
Austreibens das Werkzeug oder
das Bohrfutter fest.

ACHTUNG!

Versuchen Sie nicht, das
Werkzeug in einer
Zwischenposition auszutreiben.
Dies kann zu einer

Beschadigung des integrierten
Austreibers fihren.

Durch den nachfolgend
beschrieben Vorgang wird der
Kegeldorn von der Bohrspindel
gelost.

Abb.3-11: Ausbau mit integriertem Austreiber
=» Den Hauptschalter (11) auf "0" stellen.

=» Bewegen Sie die Pinole soweit nach unten oder nach oben, bis sich der Sperrbolzen (15)
einschieben l&sst.

=) Bewegen Sie den Sperrbolzen (15) soweit, bis der Sperrbolzen vollstandig einrastet.
=» Driicken Sie den Pinolenhebel mit einer schnellen und kréaftigen Bewegung nach oben.
O Der Kegeldorn wird aus der Bohrspindel gedriickt.

DH28BV

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung

DE
37



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
3.14 Bedienung DH34BV | DH40BV

3.14.1 Bedien- und Anzeigeelemente

=]

' |
| -

Abb.3-12: Bedien- und Anzeigeelemente

Pos. | Bezeichnung Pos. | Bezeichnung
1 Digitale Drehzahlanzeige 9 Skala Bohrtiefe
2 Schalter Maschinenleuchte 10 | Handhebel Drehzahlverdnderung
3 Stufenschalter und Drehrichtungsschalter 11 | Hauptschalter
4 Drucktaster Spindeldrehung einschalten 1 Klemmschraube Hohenverstellung
Bohrfutterschutz
5 Drucktaster Spindeldrehung ausschalten 13 | Digitale Bohrtiefenanzeige
6 Bohrfutterschutz 14 | Bohrtiefenanschlag
7 NOT-Halt Schalter 15 | Integrierter Austreiber Werkzeug

8 Pinolenhebel

VORSICHT!

Der Not-Halt Schalter darf nur im Notfall betatigt werden. Ein gewodhnliches stillsetzen
der Maschine darf nicht mit dem Not-Halt Schalter erfolgen.

DH34BV_DH40BV_DE_4.fm

DE
38

DH34BV | DH40BV

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-0723



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

3.15 Drehzahlveranderung

ACHTUNG!

Eine Veranderung der Drehzahl bei stehender Bohrspindel fihrt zur Beschadigung des
Verstellgetriebes. Verandern Sie die Drehzahl immer nur dann, wenn sich die Bohrspin-
del dreht.

Die Bohrmaschine verfugt Uber einen
Motor mit einem stufenlosen mechani-
schem Getriebe. Mit dem stufenlosen
Keilriemengetriebe wird der Keilriemen
bei drehender Bohrspindel auf den
gewilnschten Keilriemendurchmesser
mit dem Handhebel (10) positioniert. Die
Drehzahl verandert sich dadurch. Je
niedriger die Spindeldrehzahl wahrend
der Verstellung, desto schwerer laf3t
sich Handhebel drehen.

Abb.3-13: Bedienelemente - Drehzahl

3.16 Bohren

Fur einen ordnungsgemafen Bohrvorgang sind folgende Schritte erforderlich:

O Auswahlen der fur den Bohrerdurchmesser und das zu bearbeitende Material geeigneten
Drehzahl. 1=z Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl auf Seite 44

QO Herunterfahren des Bohrers mit Hilfe von Pinolenhebel (8), bis die Bohrerspitze das Werk-
stuck berthrt.

QO Einstellen der Skala Bohrtiefe auf Null (9).

O Bohrspindel (4) einschalten und Pinolenhebel fur Handvorschub (8) betatigen.

DH34BV_DH40BV_DE_4.fm

DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-0723 Originalbetriebsanleitung 39



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
3.17 Herauslosen des Werkzeugs aus der Spindelaufnahme

3.17.1 Mit Austreiber
WARNUNG!

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus.

=» Den Hauptschalter auf "0" stellen.

-> Die Bohrspindel so vyeit drehen, bis OPT'MU
die Offnungen von Pinole und Bohr- M
spindel Ubereinander liegen.

=» Das Werkzeug mit der Hand festhal-
ten.

=) Das Werkzeug mit einem Austreiber
(16) aus der Bohrspindel l6sen.

=» Das Werkzeug mit der Hand festhal-
ten und aus der Aufnahme heraus-
nehmen.

Abb.3-14: Bedienelemente - Werkzeugentnahme

DH34BV_DH40BV_DE_4.fm

DE DH34BV | DH40BV
40 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-0723



OPTIMUM

DH34BV_DH40BV_DE_4.fm

3.17.2 Mit integriertem Austreiber

WARNUNG!

Schalten Sie die Bohrmaschine am Hauptschalter aus.

ACHTUNG!

Das Werkzeug und / oder das
Bohrfutter fallt nach unten.
Halten Sie  wahrend des
Austreibens das Werkzeug oder
das Bohrfutter fest.

ACHTUNG!

Versuchen Sie nicht, das
Werkzeug in einer
Zwischenposition auszutreiben.

Dies kann Zu einer
Beschadigung des integrierten
Austreibers fiihren.

Durch den nachfolgend
beschrieben Vorgang wird der
Kegeldorn von der Bohrspindel
gelost.

=» Den Hauptschalter (11) auf "0" stellen.
=» Bewegen Sie die Pinole soweit nach unten oder nach oben, bis sich der Sperrbolzen (15)

einschieben lasst.

MASCHINEN - GERMANY

i
w

Abb.3-15: Ausbau mit integriertem Austreiber

=» Bewegen Sie den Sperrbolzen (15) soweit, bis der Sperrbolzen vollstandig einrastet.
=) Driicken Sie den Pinolenhebel mit einer schnellen und kréftigen Bewegung nach oben.
O Der Kegeldorn wird aus der Bohrspindel gedriickt.

Version 1.1.3 - 2020-0723

Originalbetriebsanleitung

DH34BV | DH40BV

DE
41



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.18 Digitale Pinolenhubanzeige

0-999,99mm
MeRbereich 0 - 39,371%nch

0,01mm
Anzeigegenauigkeit 0,0004“inch

Spannungsversorgung | Knopfzelle CR2032, 3V, 20 x 3,2mm

'U
o
v

Bezeichnung

LCD Display

Umschaltung mm/inch

Werterh6hung im Betriebszustand "S" (Setting)

Wertverminderung im Betriebszustand "S" (Setting)

Ein / Aus Schalter

Nullstellung und Aktivierung Betriebszustand "S"

Batteriefach

0 N oo~ WIDN| PP

Anzeige Betriebszustand "S" und gewahlte Einheit "mm/inch"

Betriebszustand "S"

Der Betriebszustand "S" wird verwendet, um das mechanische Spiel (Totgang) der Pinolenme-

chanik einzutragen und auszugleichen.

000000

(1) Display mit Anzeige der Betriebszustande "S" , "inch" oder "mm"
(2) schaltet die MaRReinheit von Millimeter auf Inch und wieder zurtck.
(3) A, Werterhohung im Betriebszustand "S"

(4) ¥, Wertverminderung im Betriebszustand "S"
(5) Schaltet die Anzeige Ein oder Aus.

(6) Setzt die Anzeige auf den eingestellten Ausgleichswert "S" zurtick.

Eintragen des Ausgleichswertes der Pinolenmechanik

=» Driicken Sie die Taste (6) fiir etwa 2 - 3 Sekunden. Der Betriebszustand (8) "S" wird akti-

viert und angezeigt.

digital-drill-depth_DE.fm

DE
42

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-7-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

=» Tragen Sie den Ausgleichswert der Pinolenmechanik anhand Ihrer Erfahrungswerte mit den
Tasten (3) oder (4) ein.

=» Beenden Sie den Betriebszustand "S" durch erneutes Driicken der Taste (6).

INFORMATION

Vor dem Einsetzen der neuen Batterie ca. 30 Sekunden warten. Achten Sie bitte darauf, dass
die Kontakte metallisch blank und frei von Beldgen sind, die von ausgelaufenen oder gasen-
den Batterien stammen. Neue Batterie nur mit der Kunststoffpinzette, méglichst nicht mit der
Hand, wegen Oxidbildung und niemals mit einer Metallpinzette greifen, um einen Kurzschluss
zu vermeiden. Neue Knopfzelle meist mit der Aufschrift nach oben in die Digitalanzeige einset-
zen. Das Batteriefach muf3 nach dem einsetzen der Knopfzelle wieder verschlossen werden.

3.18.1 Storungen

Storung

Ursache / mogliche Auswirkungen

Abhilfe

Blinken des Displays

Spannung zu gering

Batterie wechseln

Datenanzeige
verandert sich nicht

Betriebszustand "S" ist aktiv
Stérung im Schaltkreis

Betriebszustand "S" deaktivieren.
Batterie herausnehmen und nach ca. 30 sec.
wieder einlegen.

Keine Anzeige der
Daten

Keine Spannungsversorgung
Batteriespannung kleiner 3V

Kontakte an der Batterie reinigen
Batterie austauschen.

digital-drill-depth_DE.fm

Version 1.1.3 - 2020-7-23

Originalbetriebsanleitung

DE
43



OPTIMUM

M

4

4.1

ASCHINEN - GERMANY

Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl

Tabelle Schnittgeschwindigkeiten/ Vorschub

Werkstofftabelle

empfohlener Vorschub f

empfohlene .
. . in mm/Umdrehun
zu bearbeitender Schnitt- 9
Werkstoff geschwindigkeit Bohrerdurchmesser d in mm
Vc in m/min
2.3 >3...6 >6...12 >12...25 >25...50
unlegierte Baustahle
<700 N/mm2 30-35 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35
legierte Baustahle
> 700 N/mm2 20-25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
legierte Stéhle
< 1000 N/mm? 20-25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
Stahle, niedrige Festigkeit
< 800 N/mm2 40 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35
Stahle, hohe Festigkeit
> 800 N/mm2 20 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
nichtrostende Stéhle
> 800 N/mm? 12 0,03 0,06 0,08 0,12 0,18
Gusseisen
< 250 N/mm2 15-25 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60
Gusseisen
> 250 N/mm2 10-20 0,05 0,15 0,25 0,35 0,55
Cuzn-Legierung 60 - 100 0,10 015 030 0,40 0,60
sprode
cuzn-Legierung 35-60 0,05 0,10 025 035 055
Aluminium-Legierung
bis 11% Si 30-50 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60
Thermoplaste 20-40 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40
Duroplaste
mit organischer Fillung 15-35 0.05 0,10 0,20 0,30 0,40
Duroplaste mit 15-25 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40
anorganischer Fullung ! ! ! ! !
4.2 Drehzahltabelle
. Ye g 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100
in m/min
Bohrer @ . .
30 (il Drehzahl n in U/min
1,0 1274 1911 2548 3185 3822 4777 5732 6369 7962 9554 11614 12739 15924 19108 25478 31847
1,5 849 1274 1699 2123 2548 3185 3822 4246 5308 6369 7431 8493 10616 12739 16985 21231
2,0 637 955 1274 1592 1911 2389 2866 3185 3981 4777 5573 6369 7962 9554 12739 15924
2,5 510 764 1019 1274 1529 1911 2293 2548 3185 3822 4459 5096 6369 7643 10191 12739
3,0 425 637 849 1062 1274 1592 1911 2123 2654 3185 3715 4246 5308 6369 8493 10616
3,5 364 546 728 910 1092 1365 1638 1820 2275 2730 3185 3640 4550 5460 7279 9099 €
4,0 318 478 637 796 955 1194 1433 1592 1990 2389 2787 3185 3981 4777 6369 7962 L,'j
I
45 283 425 566 708 849 1062 1274 1415 1769 2123 2477 2831 3539 4246 5662 7077 (5)
g
E
DE Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl

44

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-7-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

- r}]’/"mm 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100
Bﬁ]hrrs;? Drehzahl in U/min
5,0 255 | 382 | 510 | 637 | 764 | 955 | 1146 | 1274 | 1592 | 1911 | 2229 | 2548 | 3185 | 3822 | 5096 | 6369
5,5 232 | 347 | 463 | 579 | 695 | 869 | 1042 | 1158 | 1448 | 1737 | 2027 | 2316 | 2895 | 3474 | 4632 | 5790
6,0 212 | 318 | 425 | 531 | 637 | 796 | 955 | 1062 | 1327 | 1592 | 1858 | 2123 | 2654 | 3185 | 4246 | 5308
6,5 196 | 294 | 392 | 490 | 588 | 735 | 882 | 980 | 1225 | 1470 | 1715 | 1960 | 2450 | 2940 | 3920 | 4900
7,0 182 | 273 | 364 | 455 | 546 | 682 | 819 | 910 | 1137 | 1365 | 1592 | 1820 | 2275 | 2730 | 3640 | 4550
75 170 | 255 | 340 | 425 | 510 | 637 | 764 | 849 | 1062 | 1274 | 1486 | 1699 | 2123 | 2548 | 3397 | 4246
8,0 159 | 239 | 318 | 398 | 478 | 597 | 717 | 796 | 995 | 1194 | 1393 | 1592 | 1990 | 2389 | 3185 | 3981
8,5 150 | 225 | 300 | 375 | 450 | 562 | 674 | 749 | 937 | 1124 | 1311 | 1499 | 1873 | 2248 | 2997 | 3747
9,0 142 | 212 | 283 | 354 | 425 | 531 | 637 | 708 | 885 | 1062 | 1238 | 1415 | 1769 | 2123 | 2831 | 3539
9,5 134 | 201 | 268 | 335 | 402 | 503 | 603 | 670 | 838 | 1006 | 1173 | 1341 | 1676 | 2011 | 2682 | 3352
10,0 127 | 191 | 255 | 318 | 382 | 478 | 573 | 637 | 796 | 955 | 1115 | 1274 | 1592 | 1911 | 2548 | 3185
11,0 116 | 174 | 232 | 290 | 347 | 434 | 521 | 579 | 724 | 869 | 1013 | 1158 | 1448 | 1737 | 2316 | 2895
12,0 106 | 159 | 212 | 265 | 318 | 398 | 478 | 531 | 663 | 796 | 929 | 1062 | 1327 | 1592 | 2123 | 2654
13,0 98 147 | 196 | 245 | 294 | 367 | 441 | 490 | 612 | 735 | 857 980 1225 | 1470 | 1960 | 2450
14,0 91 136 | 182 | 227 | 273 | 341 | 409 | 455 | 569 | 682 | 796 910 1137 | 1365 | 1820 | 2275
15,0 85 127 | 170 | 212 | 255 | 318 | 382 | 425 | 531 | 637 | 743 849 1062 | 1274 | 1699 | 2123
16,0 80 119 | 159 | 199 | 239 | 299 | 358 | 398 | 498 | 597 | 697 796 995 1194 | 1592 | 1990
17,0 75 112 | 150 | 187 | 225 | 281 | 337 | 375 | 468 | 562 | 656 749 937 1124 | 1499 | 1873
18,0 71 106 | 142 | 177 | 212 | 265 | 318 | 354 | 442 | 531 | 619 708 885 1062 | 1415 | 1769
19,0 67 101 | 134 | 168 | 201 | 251 | 302 | 335 | 419 | 503 | 587 670 838 1006 | 1341 | 1676
20,0 64 9 127 | 159 | 191 | 239 | 287 | 318 | 398 | 478 | 557 637 796 955 1274 | 1592
21,0 61 91 121 | 152 | 182 | 227 | 273 | 303 | 379 | 455 | 531 607 758 910 1213 | 1517
22,0 58 87 116 | 145 | 174 | 217 | 261 | 290 | 362 | 434 | 507 579 724 869 1158 | 1448
23,0 55 83 111 | 138 | 166 | 208 | 249 | 277 | 346 | 415 | 485 554 692 831 1108 | 1385
24,0 53 80 106 | 133 | 159 | 199 | 239 | 265 | 332 | 398 | 464 531 663 796 1062 | 1327
25,0 51 76 102 | 127 | 153 | 191 | 229 | 255 | 318 | 382 | 446 510 637 764 1019 | 1274
26,0 49 73 98 122 | 147 | 184 | 220 | 245 | 306 | 367 | 429 490 612 735 980 1225
27,0 47 71 94 118 | 142 | 177 | 212 | 236 | 295 | 354 | 413 472 590 708 944 1180
28,0 45 68 91 114 | 136 | 171 | 205 | 227 | 284 | 341 | 398 455 569 682 910 1137
29,0 44 66 88 110 | 132 | 165 | 198 | 220 | 275 | 329 | 384 439 549 659 879 1098
30,0 42 64 85 106 | 127 | 159 | 191 | 212 | 265 | 318 | 372 425 531 637 849 1062
31,0 4 62 82 103 | 123 | 154 | 185 | 205 | 257 | 308 | 360 411 514 616 822 1027
32,0 40 60 80 100 | 119 | 149 | 179 | 199 | 249 | 299 | 348 398 498 597 796 995
33,0 39 58 77 97 116 | 145 | 174 | 193 | 241 | 290 | 338 386 483 579 772 965
34,0 37 56 75 94 112 | 141 | 169 | 187 | 234 | 281 | 328 375 468 562 749 937
35,0 36 55 73 o1 109 | 136 | 164 | 182 | 227 | 273 | 318 364 455 546 728 910
36,0 35 53 71 88 106 | 133 | 159 | 177 | 221 | 265 | 310 354 442 531 708 885
37,0 34 52 69 86 103 | 129 | 155 | 172 | 215 | 258 | 301 344 430 516 689 861
E_ 38,0 34 50 67 84 101 | 126 | 151 | 168 | 210 | 251 | 293 335 419 503 670 838
S' 39,0 33 49 65 82 98 122 | 147 | 163 | 204 | 245 | 286 327 408 490 653 817
E,' 40,0 32 48 64 80 96 119 | 143 | 159 | 199 | 239 | 279 318 398 478 637 796
E
Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl DE

Version 1.1.3 - 2020-7-23 Originalbetriebsanleitung 45



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

i r:'\llcmin 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

B%hrr:rrnﬂ Drehzahl in U/min
41,0 31 47 62 78 93 117 140 155 194 233 272 311 388 466 621 77
42,0 30 45 61 76 91 114 136 152 190 227 265 303 379 455 607 758
43,0 30 44 59 74 89 111 133 148 185 222 259 296 370 444 593 741
44,0 29 43 58 72 87 109 130 145 181 217 253 290 362 434 579 724
45,0 28 42 57 71 85 106 127 142 177 212 248 283 354 425 566 708
46,0 28 42 55 69 83 104 125 138 173 208 242 277 346 415 554 692
47,0 27 41 54 68 81 102 122 136 169 203 237 271 339 407 542 678
48,0 27 40 53 66 80 100 119 133 166 199 232 265 332 398 531 663
49,0 26 39 52 65 78 97 117 130 162 195 227 260 325 390 520 650
50,0 25 38 51 64 76 96 115 127 159 191 223 255 318 382 510 637

4.2.1 Beispiel zur rechnerischen Ermittlung der erforderlichen Drehzahl an lhrer Bohrma-
schine

Die notwendige Drehzahl hangt vom Durchmesser des Bohrers, des zu bearbeitenden Werk-
stoffs, sowie vom Schneidwerkstoff des Bohrers ab.

Zu bohrender Werkstoff: St37

Schneidwerkstoff (Bohrer): HSS-Spiralbohrer

Sollwert der Schnittgeschwindigkeit [V.] nach Tabelle: 40 Meter pro Minute
Durchmesser [d] lhres Bohrers: 30 mm = 0,03 m [Meter]

Gewabhlter Vorschub [f] nach Tabelle: ca. 0,35 mm/U

Sc 40m

B B =
Txd- Minx3 14.003m- 22omin

Drehzahl n=

Stellen Sie an |hrer Bohrmaschine eine Drehzahl ein, die unterhalb der ermittelten Drehzahl
liegt.

INFORMATION

Um die Herstellung gréRerer Bohrlécher zu erleichtern, werden diese vorgebohrt. Dadurch ver-
ringert man die Schnittkrafte und verbessert die Bohrerfiihrung.

Der Vorbohrdurchmesser richtet sich nach der Lange der
Querschneide. Die Querschneide schneidet nicht, sondern
guetscht das Material. Die Querschneide hat zu den Haupt-
schneiden einen Winkel von 55°.

Als allgemeine Faustregel gilt: Der Vorbohrdurchmesser
richtet sich nach der Lange der Querschneide.

Querschneidenlange
10% vom Bohrer - @

Empfohlene Arbeitsschritte bei einem Bohrdurchmesser von 30 mm
Beispiel:
1. Arbeitsschritt: Vorbohren mit @ 5 mm.

2. Arbeitsschritt: Vorbohren mit @ 15 mm.
3. Arbeitsschritt: Bohren mit @ 30 mm.

Drilling_VC_DE.fm

Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-7-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

5 Instandhaltung

Im diesem Kapitel finden Sie wichtige Informationen zu

O Inspektion,
O Wartung,
O Instandsetzung.

Das Diagramm zeigt lhnen, welche Arbeiten unter diese Begriffe fallen.

ACHTUNG!
Die regelmaRige, sachgemaR ausgefihrte Instandhaltung ist eine wesentliche @
Voraussetzung fur

O die Betriebssicherheit,

QO einen stérungsfreien Betrieb,

O einelange Lebensdauer der Maschine und

O die Qualitat der von lhnen hergestellten Produkte.

Auch die Einrichtungen und Geréate anderer Hersteller missen sich in einwandfreiem Zustand
befinden.

51 Sicherheit

WARNUNG!

Die Folgen von unsachgemal ausgefiihrten Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten
kénnen sein:

O Schwerste Verletzungen des Maschinenbedieners,

O Schaden an der Maschine.

Nur qualifiziertes Personal darf die Maschine warten und instandsetzen.

5.1.1 Vorbereitung

WARNUNG!

Fihren Sie nur dann Instandhaltungsarbeiten an der Maschine aus, wenn sie von der
elektrischen Versorgung getrennt ist.

Bringen Sie ein Warnschild an, das gegen unbefugtes Einschalten sichert.

5.1.2 Wiederinbetriebnahme

Fuhren Sie vor der Wiederinbetriebnahme eine Sicherheitstiberprifung durch.
1> Sicherheitsiberpriifung auf Seite 14

WARNUNG!

Uberzeugen Sie sich vor dem Starten der Maschine unbedingt davon, dass dadurch
O keine Gefahr fir Personen entsteht,
O die Maschine nicht beschadigt wird.

5.2  Inspektion und Wartung

Die Art und der Grad des Verschleil3es hangt in hohem MaRe von den individuellen Einsatz-
und Betriebsbedingungen ab. Alle angegebenen Intervalle gelten deshalb nur fir die jeweils
genehmigten Bedingungen.

@ b b b

£
W' INFORMATION
|
§ Die Spindellagerung ist dauergeschmiert. Es ist keine erneute Abschmierung erforderlich.
[a)]
Instandhaltung DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 47



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
5.3 Instandsetzung

5.3.1 Kundendiensttechniker

Fordern Sie fiir alle Reparaturen einen authorisierten Kundendiensttechniker an. Wenden Sie
sich an Ihren Fachhéandler wenn lhnen der Kundendienst nicht bekannt ist, oder wenden Sie
sich an die Fa. Stirmer Maschinen GmbH in Deutschland, die lhnen einen Fachhandler nen-
nen kdnnen. Optional kann die

Fa. Stirmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
96103 Hallstadt

einen Kundendiensttechniker stellen, jedoch kann die Anforderung des Kundendiensttechnikers
nur Uber Ihren Fachhandler erfolgen.

Fuhrt Ihr qualifiziertes Fachpersonal die Reparaturen durch, so muss es die Hinweise dieser
Betriebsanleitung beachten.

Die Firma Optimum Maschinen Germany GmbH Ubernimmt keine Haftung und Garantie fir
Schéaden und Betriebsstérungen als Folge der Nichtbeachtung dieser Betriebsanleitung.
Verwenden Sie fur die Reparaturen

O nur einwandfreies und geeignetes Werkzeug,

O nur Originalersatzteile oder von der Firma Optimum Maschinen Germany GmbH ausdrtick-
lich freigegebene Serienteile.

DHBV_DE_6.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Instandhaltung

48 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

DH24BV_DE_6.fm

5.4

MASCHINEN - GERMANY

Inspektion und Wartung DH24BV

Die Art und der Grad des VerschleiBes hangt in hohem MaRe von den individuellen Einsatz-
und Betriebsbedingungen ab. Alle angegebenen Intervalle gelten deshalb nur fur die jeweils
genehmigten Bedingungen.

Abb.5-1:  Wartungspositionen
Intervall Wo? Was?
Bohrmaschine PrLfJféln% lef auRere Beschadigungen. 1> Sicherheitsuberprifung
Schichtbeginn aut Seie
nach jeder A Olen =» Spindel
Wartung oder - .
Instandsetzung B Olen =» Verzahnung Pinole
C Olen =>» Tischhalterung
E Olen =» Saule
alle 50 Stunden F Fetten =» Pinole
G Fetten =Y Zahnstange
& _ @
o5 <
2e 0>
22g Q o 1> Pflichten des Betreibers auf Seite 12
o0 = E Elektrische Pri- . .
Qo
8 g 5 3 fung 1> Elektrik auf Seite 17
5 E (O] L
ag @8
S g
g g

Version 1.1.3 - 2020-07-23

DH24BV

Originalbetriebsanleitung

DE
49



OPTIMUM

Intervall Wo? Was?

Eine Entstehung von ungewohnlichen
Klappergerdauschen kann durch  Nachfetten
beseitigt werden. Die Pinole (1) bewegt sich beim
Bohrvorschub mit der verzahnten Spindel (2) in der
fest stehenden angetriebenen Hilse (3) nach unten
oder nach oben. Die Gerausche entstehen durch
das notwendige Spiel der beiden Verzahnungen
von Hulse und Spindel. Das im
Auslieferungszustand dort befindliche Fett ist
mdglicherweise verbraucht.

im Bedarfsfall

Verzahnung der Spindel
Abschmieren

Abb.5-2:

Das Nachfetten erfolgt von oben tber den Antrieb
der Spindel. An der sichtbaren verzahnten Stelle
der Spindel das Fett einbringen. Zu empfehlen ist
ein Fett das dauerhaft innerhalb der Verzahnung
verbleiben kann. Zu empfehlen ist das Fett
"Staburag NBU 30 PTM" der Firma Kluber und hat
sich als Montagefett fiir Spielpassungen bewahrt.

DH24BV_DE_6.fm

DE DH24BV
50 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23

MASCHINEN - GERMANY -



OPTIMUM

DH28BV_DE_6.fm

5.5

MASCHINEN - GERMANY

Inspektion und Wartung DH28BV

Die Art und der Grad des VerschleiBes hangt in hohem MaRe von den individuellen Einsatz-
und Betriebsbedingungen ab. Alle angegebenen Intervalle gelten deshalb nur fur die jeweils
genehmigten Bedingungen.

Abb.5-3:  Wartungspositionen
Intervall Wo? Was?
Bohrmaschine PrLfJféln% lef auRere Beschadigungen. 1> Sicherheitsuberprifung
Schichtbeginn aut Seie
nach jeder A Olen =» Spindel
Wartung oder - .
Instandsetzung B Olen =» Verzahnung Pinole
C Olen =>» Tischhalterung
E Olen =» Saule
alle 50 Stunden F Fetten =» Pinole
G Fetten =Y Zahnstange
& _ @
o5 <
2e 0>
22g Q o 1> Pflichten des Betreibers auf Seite 12
o0 = E Elektrische Pri- . .
Qo
8 g 5 3 fung 1> Elektrik auf Seite 17
3= 8 w
o3
S g
g g

Version 1.1.3 - 2020-07-23

DH28BV

Originalbetriebsanleitung

DE
51



OPTIMUM

Intervall Wo? Was?

Eine Entstehung von ungewohnlichen
Klappergerdauschen kann durch  Nachfetten
beseitigt werden. Die Pinole (1) bewegt sich beim
Bohrvorschub mit der verzahnten Spindel (2) in der
fest stehenden angetriebenen Hilse (3) nach unten
oder nach oben. Die Gerausche entstehen durch
das notwendige Spiel der beiden Verzahnungen
von Hulse und Spindel. Das im
Auslieferungszustand dort befindliche Fett ist
mdglicherweise verbraucht.

im Bedarfsfall

Verzahnung der Spindel
Abschmieren

Abb.5-4:

Das Nachfetten erfolgt von oben tber den Antrieb
der Spindel. An der sichtbaren verzahnten Stelle
der Spindel das Fett einbringen. Zu empfehlen ist
ein Fett das dauerhaft innerhalb der Verzahnung
verbleiben kann. Zu empfehlen ist das Fett
"Staburag NBU 30 PTM" der Firma Kluber und hat
sich als Montagefett fiir Spielpassungen bewahrt.

DH28BV_DE_6.fm

DE DH28BV
52 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23

MASCHINEN - GERMANY -



OPTIMUM

DH34BV_DH40BV_DE_6.fm

5.6

MASCHINEN - GERMANY

Inspektion und Wartung DH34BV | DH40BV

Die Art und der Grad des VerschleiBes hangt in hohem MaRe von den individuellen Einsatz-
und Betriebsbedingungen ab. Alle angegebenen Intervalle gelten deshalb nur fur die jeweils
genehmigten Bedingungen.

Abb.5-5:  Wartungspositionen
Intervall Wo? Was?
Bohrmaschine Prufung auf auRere Beschadigungen. 1= Sicherheitsiiberprifung
auf Seite 14
Schichtbeginn A Slen =» Spindel
nach jeder - -
Wartung oder B Olen =» Verzahnung Pinole
Instandsetzun - .
g C Olen =>» Tischhalterung
D Olen =» Bohrtiefenanschlag
E Olen =» Saule
alle 50 Stunden F Fetten =>» Pinole
G Fetten =» Zahnstange
& _ ®
25 <
= >
5 e Q v 15 Pflichten des Betreibers auf Seite 12
L0 = = Elektrische Pri- . .
o o <
82 5 3 fung 1= Elektrik auf Seite 17
T = (O] L
oF 2
c ‘=
ow &8
s 2

Version 1.1.3 - 2020-0723

DH34BV | DH40BV

Originalbetriebsanleitung

DE
53



OPTIMUM

Intervall Wo? Was?

Eine Entstehung von ungewohnlichen
Klappergerdauschen kann durch  Nachfetten
beseitigt werden. Die Pinole (1) bewegt sich beim
Bohrvorschub mit der verzahnten Spindel (2) in der
fest stehenden angetriebenen Hilse (3) nach unten
oder nach oben. Die Gerausche entstehen durch
das notwendige Spiel der beiden Verzahnungen
von Hulse und Spindel. Das im
Auslieferungszustand dort befindliche Fett ist
mdglicherweise verbraucht.

im Bedarfsfall

Verzahnung der Spindel
Abschmieren

Abb.5-6:

Das Nachfetten erfolgt von oben tber den Antrieb
der Spindel. An der sichtbaren verzahnten Stelle
der Spindel das Fett einbringen. Zu empfehlen ist
ein Fett das dauerhaft innerhalb der Verzahnung
verbleiben kann. Zu empfehlen ist das Fett
"Staburag NBU 30 PTM" der Firma Kluber und hat
sich als Montagefett fiir Spielpassungen bewahrt.

DH34BV_DH40BV_DE_6.fm

DE DH34BV | DH40BV
54 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-0723

MASCHINEN - GERMANY -



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
6 Ersatzteile - Spare parts

6.1 Ersatzteilbestellung - Ordering spare parts
Bitte geben Sie folgendes an - Please indicate the following :

QO Seriennummer - Serial No.

O Maschinenbezeichnung - Machines name
O Herstellungsdatum - Date of manufacture
O Artikelnummer - Article no.

Die Artikelnummer befindet sich in der Ersatzteilliste. The article no. is located in the spare
parts list. Die Seriennummer befindet sich am Typschild. The serial no. is on the rating plate.

6.2  Hotline Ersatzteile - Spare parts Hotline

AL\ EI T DER
MR VASCHINEN

+49 (0) 951-96555 -118

ersatzteile@stuermer-maschinen.de

6.3 Service Hotline

S \VELT DER
SR VIASCHINEN

+49 (0) 951-96555 -100

service@stuermer-maschinen.de

drilling-parts-preface_DE-GB.fm

Ersatzteile - Spare parts DE | EN
55



MASCHINEN - GERMANY

drilling-parts-preface_ DE-GB.fm

DE | EN Ersatzteile - Spare parts
56



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.4 DH24BV - Bohrkopf - Drilling head

Abb.6-1: Bohrkopf DH24BV - Drilling head DH24BV

DH24BV_ parts.fm

DH24BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 57



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.5 DH24BYV - Saule und Bohrtisch - Column and drilling table

Abb.6-2: Saule und Bohrtisch DH24BV - Column and drilling table DH24BV

DH24BV_ parts.fm

DE |EN DH24BV
58 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.6 DH24BYV - Antrieb - Drive - Version 1.0

Abb.6-3: Antrieb DH24BV - Drive DH24BV

DH24BV_ parts.fm

DH24BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 59



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.7 DH24BYV - Antrieb - Drive - Version 1.1

Abb.6-4: Antrieb DH24BV - Drive DH24BV

DH24BV_ parts.fm

DE |EN DH24BV
60 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.8 DH24BYV - Antrieb - Drive - Version 1.2

Abb.6-5: Antrieb DH24BV - Drive DH24BV

DH24BV_ parts.fm

DH24BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 61



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.9 DH24BV - Maschinenschilder - Machine labels
- @ (DE) Tischbohrmaschine OPTIMUM
D pTI L (El!/ Bench drilling machine PARIENEN L R EIA,
DH E4BV (E5 ) Taladro de sobremesa Optimum Maschinen
(TR Perceuse modéle établi B‘l';;"’:']": 28
CIr) Trapani da banco Sk N
(€2 ) Stolni vrtacka
Table boremaskine
FI) Penkkiporakone @ Q
f {f:nh) Emmpaméfio Apamavo DH 24 BV
CHU Asztali furogep
(L) Boormachine tateimodel
CPLD Wiertarki
(E} Engenho de Furarde Bancada
CE) Masina de gaurit
C_S—!) Bankborrmaskin
(5K Namizni vrtalni stroj
é (é (TR Situnlu Matkap
. ! ~ @
3020420 )| 4000 u/min
0,85/1,5 kW |
400V ~50 Hz
Year| 2o
e Hauptschalter
c € Main switch
o . www.optimum-maschinen.de QPTIMUM
MASCHINEN - GERMANY CE
VT\,rpe YD100-48 Ins.CL.F [ e 54 56-60%
Volt| PhlPole/Hz. Kw rpm. A. | Cosg
E 400 3 |4/8/50 0,85/1,5700/1400 3,4/1,9  0,769/0,685
. No.:
optimum-maschinen.de
@ OPTIMUM @
5, o s -1
4000 min’ 300 min é . m

0

Drehzahldndarung nur wenn die Spindel sich dreht. (DE)

Speed change only while the spindle is rotating. (GB)
Changement de vitesse seulement lorsque la broche tourne (FR)
Cambio de velocidad sdlo cuando el eje esté girando. (ES)

OPTIMUM

OPTIMUM

Abb.6-6: Maschinenschilder - Machine labels

DH24BV_ parts.fm

DE |EN DH24BV

62 Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

6.9.1 DH24BV - Ersatzteilliste - Spare parts list

MASCHINEN

DH24BV
@ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
e Qty. Abb. Size Item no.
1 Standfuss Base 1 1.2 030202411
2 Bohrsaule Column 1 1.2 030202412
3 Zahnstange Toothed rack 1 1.2 030202413
4 Zahnrad Toothed wheel 1 1.2 030202414
5 Antriebsschnecke Drive screw 1 1.2 030202415
5-1 Distanzscheibe Spacer 1
7 Spindel Spindle 1 1.1 030202417
8 Flachriemen Flat belt 1 0. Abb. 030202418
9 Pinole Spindle sleeve 1 1.1 030202419
CPL Pinole komplett Sleeve complete 1 1.1 030202419CPL
10 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M10x60
10-1 Scheibe Washer 4 GB/T93-1987-10
10-2 Scheibe Washer 4 GB/T97.1-1985-10
11-1 |Innensechskant - Stiftschraube Threaded pin 1 M6x6
12 Kugellager Ball bearing 1 0. Abb. 6205 0406205R
12-1 |Stecker- Netzanschluss 400 V Connector electric supply 400V| 1
13 Distanzhulse Spacer 2 1.2 0302024113
14 Schraube Screw 1 1.2 JB'T7272'4'1994' 03020219139
15-1 Griff komplett Handle complete 1 JB-T7270.4-1994
16 Handkurbel Crank 1 1.2 0302024116
17 Pinolenvorschubgriff Spindle sleeve feed grip 1 1.1 0302024117
18 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M5x25
19 Scheibe Plate 1 11 0302024119
20 Buchse Skala Bushing scale 1 1.1 0302024120
21 Skalenring Scale ring 1 1.1 0302024121
22 Skala Scale 1 11 0302024122
29 Innensechskantschraube Socket head screw 3 M5x10
29-1 Scheibe Washer 3 5
30 Riemengehause Unterteil Belt housing bottom part 1 1.3 0302024132V
30-1 Scharnier Articulation 2
30-2 Scheibe Washer 12 4
30-3 Sechskantmutter Hexagonal nut 12 M4
31-1 |Innensechskant - Stiftschraube Threaded pin 1
32 Riemengehause Oberteil Belt housing upper part 1 1.3 0302024132D
35 Platte Schliel3er Plate closer 1 1.3 0302024135
36 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M6x12
§_ 37 Spindelmutter Spindle nut 1 1.1 0302024137
é 37-1 Kugellager Ball bearing 1 1.1 6003-2Z 04060032z
g 37-2 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M4x8
% 41 Motorplatte Engine plate 1 0. Abb. 0302024141

GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH24BV DE | EN
63



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

42-1 Scheibe Washer 4
42-4 Buchse Bushing 1
43 Distanzring Spacer ring 1
a4 Kugellager Ball bearing 2 11 6005 0406005R
45 Sicherungsring Circlip 2 11 DIN472 47x1.6 042SR47W
46 Innensechskantschraube Socket head screw 3 M4x10
47 Abdeckplatte Covering plate 1
48 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x30
48-1 Innensechskantschraube Socket head screw 1
49 Halterung Bohrfutterschutz | Fixing drill chuck proetection 1 11 0302024149CPL
50 Griffschraube Knurled screw 1 1.1 M6x30 03020241535
51 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 20x20
53 Sichtschutzscheibe View sealing pane drill chuck 1 11 0302024153
Bohrfutterschutz protection
55 Sicherungsring circlip 1 11 DIN471-12x1 042SR12W
57 Spiralfeder inkl. Geh&duse Spiral spring incl. Housing 1 11 0302024157
58 Buchse verzahnte Welle Bushing toothed shaft 1 11 0302024158
58-1 Spannstift Split pin 2 1.1 3x12 03020241581
58-2 Spanner Spiralfeder Spanner spiral spring 1 11 03020241582
62 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M4x8
63 Lichtschalter Machine lightning switch 1 250V 6A
64 Innensechskantschraube Socket head screw 12 M4x10
65 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x20
66 O-Ring O-ring 1 1.1 0302024166
67 Nutenstein sliding block 1 11 0302024167
68 Gewindestift Setscrew 1 M8x15
69 Deckel Beleuchtung Cover illumination 1 11 0302024169
69-1 Gluhlampe (Diode) Lamp (diode) 1 . Abb. 12V /20W 046423800
70 Schaftrizel mit Nabe Shank pinion 1 11 0302024170
70-2 Anzeige Skala Mechanicel indicator scale 1 11 03020241702
70-3 Ring Ring 1 11 03020241703
70-4 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x16
70-5 Spannstift Spring pin 1
71 Platte Plate 1 1.2 M8x30 0302024171
71-1 Innensechskantschraube Socket head screw 4
72 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M10x25
73 Welle Shaft 1 1.2 0302024173
74 Oeler Oiler 4 1.2 0340105
75 Klemmhebel Clamping lever 1 12 0302024175
76 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M6x20
77 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M12x60
78 Klemmschraube Clamping screw 1 1.2 M12x60 0302024178
78-1 Scheibe Washer 1 12
79 Griffschraube Knurled screw 1 1.2 M8x20 0302024179 é
80 Nutenstein Sliding block 1 11 0302024180 g
81 Zylinderstift Straight pin 1 6x40 5I
82 Oler Pressure Oil Cup 2 ‘%
DE | EN DH24BV

64

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN

83 Distanzhlse Spacer 1 1.2 0302024183
83-1 |[Innensechskant - Stiftschraube| Threaded pin 1 M6x6
84 PaRfeder Key 1 1.1 8x8x18 042P8820
85 Drucktaster Ein Bush button On 1 11 230V 5A 0302024185
85-1 Betriebskontrolleuchte Operating control light 1 1.1 24V 046690349
86 Drucktaster Aus Bush button Off 1 11 230V 5A 0302024186
88 Schalter Drehrichtung Switch for direction of rotation 1 1.1 250\/5§ﬁ\;/12A 0460009
89 Schalter Licht Light switch 1 1.1 250V 6A 0460005
90 Schalter NOT-Halt Emergency- stop switch 1 1.1 600V 10A 0460058
91 Gegenstiick Reedkontakt Counterpart reed contact 2
92 Reed Kontakt Reed contact 2 1.3 PS-3150 0302024192
93 Sechskantmutter Nut 4 M4
94 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M3x10
95 Nutmutter Groove nut 1 1.3 M22x1,5 0302021879
95-1 Scheibe Washer 1 6
95-2 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M6x12
96-1 Sicherungsring Circlip 1 1.1 034021001105
98 Kabelentlastung Cable discharge 1
100 Deckel Cover 1 11 03020245240
101 Schaltkasten Switch box 1 03020245241
102 Kabelentlastung Cable discharge 1
157 Hauptschalter Main switch 1 0302024187
158 Label Label 1
159 Innensechskantschraube Socket head screw 1 DIN4762-M5x12
160 Scheibe Washer 1
161 Block Block 1 03020420161
162 Hulse Sleeve 1 03020420162
163 Gewindestift Grub screw 2 DIN4028-M8x8
164 Hebel Lever 1 03020420164
165 Flachriemen Flat belt 1 CW'Bl'fffOW 03020420165
166 Riemenscheibe Pulley 1 03020420166
167 Riemenscheibe Pulley 1 03020420167
168 Spindel Spindle 1 03020420168
169 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-4x4x12 042P4412
170 Kugellager Ball bearing 2 51200 04051200
171 Bolzen Bolt 1 03020420171
172 Lagerbock Bearing block 1 03020420172
173 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-8x7x70
174 Sechskantmutter Hexagon nut 1 DIN 4032-M10
175 Kegelrad Bevel gear 1 03020420175
176 Kegelrad Bevel gear 1 03020420176
177 Buchse Bushing 1 03020420177
g 178 Kugellager Ball bearing 2 6001-2Z 0406001272
Sl 179 Welle Shaft 1 03020420179
% 180 Passfeder Fitiing key 2 DIN 6885-4x4x12 042P4412
5

GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH24BV DE | EN
65



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

181 Deckel Cover 1 03020420181
182 Handrad Handle 1 03020420182
183 Hebel Lever 2 03020420183
184 Drehzahlanzeige Rotation speed indicator 1
185 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1
186 Mitnehmer Actuator 1
187 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-8x7x70
188 Gehause Housing 1
189 Motor Motor 1 03020420189
190 Sicherungsgehause Fuse housing 3
191 Sicherung Fuse 2 2A
192 Sicherung Fuse 1 4A
193 Lufterrad Fan wheel 1
194 Motordeckel Motor cover 1 03020420189FWC
200 Druckplatte Presssure plate 1
201 Platte Plate 2 03020440142
202 Klemmmutter Clamping nut 1
203 Buchse Bushing 1 03020420203
204 Scheibe Washer 1 03020420204
205 Hulse Sleeve 1 03020420205
206 Motorplatte Motor plate 1 03020420206
207 Réndelschraube Knurled screw 2
208 Gleitlager Plain bearing 1 18x20x8 03020241164
209 Gleitlager Plain bearing 1 32x36x22
231 Druckplatte Pressure plate 1 03020420231
232 Spannhebel Clamping lever 1 03020420232
233 Nabe Collar 1 03020420233
234 Flansch Flange 1 03020420234
235 Passfeder Fitting key 1 4x4x16 042P4416
236 Zahnritzel Gear schaft 1 03020420236
237 Verstellwelle Setting shaft 1 03020420237
238 Feder Spring 1 03020420238
239 Scheibe Washer 1
240 Schraube Screw 1 M8x30
241 Bohrtisch Drilling machine table 1 ab / from 03020420241
08/2019
o | Tepmenome | Temmemmemrer |
0 Schiitz (ohne Abbildung) Contactor (without illustration) 1 230V 16A 0460025
0 Schalter Bohrfutterschutz Switch drill chuck 1 230V 0,5A 030031712018
Ersatzteilliste Maschinenschilder - Spare part list machine labels
¢ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
= Qty. Size Item no.
1 Schild Frontlabel Front cover lable 1 é
2 Maschinenschild Machine lable 1 g
3 Schild Hauptschalter Main switch lable 1 5I
4 Schild Motor Motor lable 1 ‘%
DE | EN DH24BV

66

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

5 Schild Drehzahlverstellung Spped adjustment lable 1
6 Schild Sicherheit Safety lable 1
7 Schild Werkzeugaustreiber Tool drift lable 1
8 Schild Sicherheit Safety lable 1

DH24BV_ parts.fm

DH24BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 67



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

DH24BV_ parts.fm

DE |EN DH24BV
68 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.10 DH28BV - Bohrkopf - Drilling head

Abb.6-7: Bohrkopf DH28BYV - Drilling head DH28BV

DH28BV_parts.fm

DH28BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 69



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.11 DH28BYV - Saule und Bohrtisch - Column and drilling table

Abb.6-8: Séaule und Bohrtisch DH28BYV - Column and drilling table DH28BV

DH28BV_parts.fm

DE | EN DH28BV
70 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.12 DH28BV - Antrieb - Drive - Version 1.0

Abb.6-9: Antrieb DH28BV -Drive DH28BV

DH28BV_parts.fm

DH28BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 71



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.13 DH28BV - Antrieb - Drive - Version 1.1

Abb.6-10: Antrieb DH28BV -Drive DH28BV

DH28BV_parts.fm

DE |EN DH28BV
72 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.14 DH28BV - Antrieb - Drive - Version 1.2

Abb.6-11: Antrieb DH28BYV -Drive DH28BV

DH28BV_parts.fm

DH28BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 73



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.15 DH28BV - Maschinenschilder - Machine labels

OPTi dril®

DH 28BV

@ optimum-maschinen.de

®  g—

4000 min’ 300 min”

fur wenn die Spindel sich dreht. (DE)
Spead change only while the spindle s roatng, (GB)
Chargamant de vilesse seulsmant iomgun i boche oame (FR)
Cambio de velocicad sdio cusndo o eje est girando. [ES)

Abb.6-12:

@

OPTIMUM

@

OPTIMUM

(ED) Ssulenbohrmaschine
(8} Upright d-illing machine
(i) Taladro

() Perceuss

(I} Trapano a colonna
'L?;-Sloupou vrtatka
(oK) Sojlkboremasking
(L) Putvassporakone

(E8) EmBarbuo bpmmave
(WD) Amztal furogip

(AL) Boormachin

(7)) Whertarki

{?T) Maquina de perfuragan
(M) Bormasing

(5.) Steberni vetalni strej
() Shtuniy Matkap

Hauptschalter

5]

OPTIMUM’

DH 28 BV

3020430

0,85/1,5 kW
A400V -50 Hz

[ @ [

160 kg

ol

optimum-maschinen de

Optinam Maschinen
Gesmany GmbH

Dr.-Robert- PllegerStr. 36

D-ghao3g Hallstadt

\

Sl

J

_
H

3

56-60%

®

Main switch

Maschinenschilder - Machine labels

OFTIMUM

OPTIMUM

- GERMANY

MASCHINEN

>
D-

IP 54

Type YDioo-48

Ins.Cl. F

@

4000 Uimin

20

A. Cosg ~
m

rpm.

KW

400 3 |4/8]50 0,85/1,5/ 700/1400(3,4/1,9 0,769/0,685

Volt| Ph Pole Hz.

No.:

DH28BV_parts.fm

DE | EN DH28BV

74

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

6.15.1 DH28BYV - Ersatzteilliste - Spare parts list

MASCHINEN

DH24BV
¢ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
e Qty. Abb. Size Item no.
1 Standfuss Base 1 1.2 030202411
2 Bohrsaule Column 1 1.2 030202412
3 Zahnstange Toothed rack 1 1.2 030202413
4 Zahnrad Toothed wheel 1 1.2 030202414
5 Antriebsschnecke Drive screw 1 1.2 030202415
5-1 Distanzscheibe Spacer 1
7 Spindel Spindle 1 1.1 030202417
8 Flachriemen Flat belt 1 0. Abb. 030202418
9 Pinole Spindle sleeve 1 1.1 030202419
CPL Pinole komplett Sleeve complete 1 1.1 030202419CPL
10 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M10x60
10-1 Scheibe Washer 4 GB/T93-1987-10
10-2 Scheibe Washer 4 GB/T97.1-1985-10
11-1 [Innensechskant - Stiftschraube Threaded pin 1 M6x6
12 Kugellager Ball bearing 1 0. Abb. 6205 0406205R
12-1 |Stecker- Netzanschluss 400 V Connector electric supply 400V| 1
13 Distanzhilse Spacer 2 1.2 0302024113
14 Schraube Screw 1 1.2 JB'T7272'4'1994' 03020219139
15-1 Griff komplett Handle complete 1 JB-T7270.4-1994
16 Handkurbel Crank 1 1.2 0302024116
17 Pinolenvorschubgriff Spindle sleeve feed grip 1 1.1 0302024117
18 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M5x25
19 Scheibe Plate 1 11 0302024119
20 Buchse Skala Bushing scale 1 1.1 0302024120
21 Skalenring Scale ring 1 1.1 0302024121
22 Skala Scale 1 11 0302024122
29 Innensechskantschraube Socket head screw 3 M5x10
29-1 Scheibe Washer 3 5
30 Riemengehause Unterteil Belt housing bottom part 1 1.3 0302024132V
30-1 Scharnier Articulation 2
30-2 Scheibe Washer 12 4
30-3 Sechskantmutter Hexagonal nut 12 M4
31-1 |Innensechskant - Stiftschraube Threaded pin 1
32 Riemengehause Oberteil Belt housing upper part 1 1.3 0302024132D
35 Platte Schliel3er Plate closer 1 1.3 0302024135
c 36 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M6x12
% 37 Spindelmutter Spindle nut 1 1.1 0302024137
g‘ 37-1 Kugellager Ball bearing 1 1.1 6003-2Z 04060032z
§ 37-2 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M4x8
la}

GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH28BV DE | EN
75



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

41 Motorplatte Engine plate 1 0. Abb. 0302024141
42-1 Scheibe Washer 4
42-4 Buchse Bushing 1
43 Distanzring Spacer ring 1
44 Kugellager Ball bearing 2 11 6005 0406005R
45 Sicherungsring Circlip 2 11 DIN472 47x1.6 042SR4TW
46 Innensechskantschraube Socket head screw 3 M4x10
a7 Abdeckplatte Covering plate 1
48 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x30
48-1 Innensechskantschraube Socket head screw 1
49 Halterung Bohrfutterschutz | Fixing drill chuck proetection 1 11 0302024149CPL
50 Griffschraube Knurled screw 1 11 M6x30 03020241535
51 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 20x20
| Specene | Vewsmormestk ] 1|
55 Sicherungsring circlip 1 11 DIN471-12x1 042SR12W
57 Spiralfeder inkl. Gehause Spiral spring incl. Housing 1 11 0302024157
58 Buchse verzahnte Welle Bushing toothed shaft 1 11 0302024158
58-1 Spannstift Split pin 2 11 3x12 03020241581
58-2 Spanner Spiralfeder Spanner spiral spring 1 11 03020241582
62 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M4x8
63 Lichtschalter Machine lightning switch 1 250V 6A
64 Innensechskantschraube Socket head screw 12 M4x10
65 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x20
66 O-Ring O-ring 1 11 0302024166
67 Nutenstein sliding block 1 11 0302024167
68 Gewindestift Setscrew 1 M8x15
69 Deckel Beleuchtung Cover illumination 1 11 0302024169
69-1 Glihlampe (Diode) Lamp (diode) 1 0. Abb. 12v/20W 046423800
70 Schaftrizel mit Nabe Shank pinion 1 11 0302024170
70-2 Anzeige Skala Mechanicel indicator scale 1 11 03020241702
70-3 Ring Ring 1 1.1 03020241703
70-4 Innensechskantschraube Socket head screw 2 M6x16
70-5 Spannstift Spring pin 1
71 Platte Plate 1 1.2 M8x30 0302024171
71-1 Innensechskantschraube Socket head screw 4
72 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M10x25
73 Welle Shaft 1 1.2 0302024173
74 Oeler Oiler 4 1.2 0340105
75 Klemmhebel Clamping lever 1 1.2 0302024175
76 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M6x20
77 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M12x60
78 Klemmschraube Clamping screw 1 1.2 M12x60 0302024178
78-1 Scheibe Washer 1 12 £
79 Griffschraube Knurled screw 1 1.2 M8x20 0302024179 g
80 Nutenstein Sliding block 1 11 0302024180 il
81 Zylinderstift Straight pin 1 6x40 §
DE | EN DH28BV

76

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN

82 Oler Pressure Oil Cup 2
83 Distanzhiilse Spacer 1 1.2 0302024183
83-1 |Innensechskant - Stiftschraube| Threaded pin 1 M6x6
84 Paffeder Key 1 11 8x8x18 042P8820
85 Drucktaster Ein Bush button On 1 11 230V 5A 0302024185
85-1 Betriebskontrolleuchte Operating control light 1 11 24V 046690349
86 Drucktaster Aus Bush button Off 1 11 230V 5A 0302024186
88 Schalter Drehrichtung Switch for direction of rotation 1 1.1 250\/5§a\2//12A 0460009
89 Schalter Licht Light switch 1 1.1 250V 6A 0460005
90 Schalter NOT-Halt Emergency- stop switch 1 1.1 600V 10A 0460058
91 Gegenstiick Reedkontakt Counterpart reed contact 2
92 Reed Kontakt Reed contact 2 1.3 PS-3150 0302024192
93 Sechskantmutter Nut 4 M4
94 Innensechskantschraube Socket head screw 4 M3x10
95 Nutmutter Groove nut 1 13 M22x1,5 0302021879
95-1 Scheibe Washer 1 6
95-2 Innensechskantschraube Socket head screw 1 M6x12
96-1 Sicherungsring Circlip 1 1.1 034021001105
98 Kabelentlastung Cable discharge 1
100 Deckel Cover 1 1.1 03020245240
101 Schaltkasten Switch box 1 03020245241
102 Kabelentlastung Cable discharge 1
157 Hauptschalter Main switch 1 0302024187
158 Label Label 1
159 Innensechskantschraube Socket head screw 1 DIN4762-M5x12
160 Scheibe Washer 1
161 Block Block 1 03020420161
162 Hilse Sleeve 1 03020420162
163 Gewindestift Grub screw 2 DIN4028-M8x8
164 Hebel Lever 1 03020420164
165 Flachriemen Flat belt 1 CW'Bl'fffow 03020420165
166 Riemenscheibe Pulley 1 03020420166
167 Riemenscheibe Pulley 1 03020420167
168 Spindel Spindle 1 03020420168
169 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-4x4x12 042P4412
170 Kugellager Ball bearing 2 51200 04051200
171 Bolzen Bolt 1 03020420171
172 Lagerbock Bearing block 1 03020420172
173 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-8x7x70
174 Sechskantmutter Hexagon nut 1 DIN 4032-M10
175 Kegelrad Bevel gear 1 03020420175
176 Kegelrad Bevel gear 1 03020420176
“S 177 Buchse Bushing 1 03020420177
gl 178 Kugellager Ball bearing 2 6001-2Z 040600127
% 179 Welle Shaft 1 03020420179
5

GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH28BV DE | EN
e



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

180 Passfeder Fitiing key 2 DIN 6885-4x4x12 042P4412
181 Deckel Cover 1 03020420181
182 Handrad Handle 1 03020420182
183 Hebel Lever 2 03020420183
184 Drehzahlanzeige Rotation speed indicator 1
185 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1
186 Mitnehmer Actuator 1
187 Passfeder Fitiing key 1 DIN 6885-8x7x70
188 Gehause Housing 1
189 Motor Motor 1 03020420189
190 Sicherungsgehause Fuse housing 3
191 Sicherung Fuse 2 2A
192 Sicherung Fuse 1 4A
193 Lufterrad Fan wheel 1
194 Motordeckel Motor cover 1 03020420189FWC
200 Druckplatte Presssure plate 1
201 Platte Plate 2 03020440142
202 Klemmmutter Clamping nut 1
203 Buchse Bushing 1 03020420203
204 Scheibe Washer 1 03020420204
205 Hulse Sleeve 1 03020420205
206 Motorplatte Motor plate 1 03020420206
207 Réndelschraube Knurled screw 2
208 Gleitlager Plain bearing 1 18x20x8 03020241164
209 Gleitlager Plain bearing 1 32x36x22
231 Druckplatte Pressure plate 1 03020420231
232 Spannhebel Clamping lever 1 03020420232
233 Nabe Collar 1 03020420233
234 Flansch Flange 1 03020420234
235 Passfeder Fitting key 1 4x4x16 042P4416
236 Zahnritzel Gear schaft 1 03020420236
237 Verstellwelle Setting shaft 1 03020420237
238 Feder Spring 1 03020420238
239 Scheibe Washer 1
240 Schraube Screw 1 M8x30
241 Bohrtisch Drilling machine table 1 |3b/irom 03020420241
08/2019
o | Teremeeiome | Toemeewret |
0 Schiitz (ohne Abbildung) Contactor (without illustration) 1 230V 16A 0460025
0 Schalter Bohrfutterschutz Switch drill chuck 1 230V 0,5A 030031712018
Ersatzteilliste Maschinenschilder - Spare part list machine labels
@ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
o Qty. Size Item no. £
1 Schild Frontlabel Front cover lable 1 g
2 Maschinenschild Machine lable 1 il
3 Schild Hauptschalter Main switch lable 1 §
DE | EN DH28BV

78

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4 Schild Motor Motor lable 1
5 Schild Drehzahlverstellung Spped adjustment lable 1
6 Schild Sicherheit Safety lable 1
7 Schild Werkzeugaustreiber Tool drift lable 1
8 Schild Sicherheit Safety lable 1

DH28BV_parts.fm

DH28BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 79



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

DH28BV_parts.fm

DE | EN DH28BV
80 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.16 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf - Drilling head

parts.fm

Abb.6-13: Bohrkopf - Drilling head

DH34BV_DH40BV

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 81



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf - Drilling head

parts.fm

Abb.6-14: Bohrkopf - Drilling head

DH34BV_DH40BV

DE |EN DH34BV | DH40BV
82 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.1 DH34BV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.0

parts.fm

DH34BV_DH40BV

Abb.6-15: Bohrkopf - Drilling head

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 83



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.2 DH34BV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.1

parts.fm

Abb.6-16: Bohrkopf - Drilling head

DH34BV_DH40BV

DE |EN DH34BV | DH40BV
84 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.3 DH40BYV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.0

Abb.6-17: Bohrkopf - Drilling head

parts.fm

DH34BV_DH40BV

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 85



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.4 DHA40BYV - Bohrkopf - Drilling head - Version 1.1

Abb.6-18: Bohrkopf - Drilling head

parts.fm

DH34BV_DH40BV

DE |EN DH34BV | DH40BV
86 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.5 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf - Drilling head - 4 of 5

parts.fm

Abb.6-19: Bohrkopf - Drilling head

DH34BV_DH40BV

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 87



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.6 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf - Drilling head - 5 of 5

Abb.6-20: Bohrkopf - Drilling head

parts.fm

DH34BV_DH40BV

DE |EN DH34BV | DH40BV
88 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.7 DH34BV | DH40BV - Bohrsaule - Drilling column
() (20)
@) -0
(D)
. (2
- D

parts.fm

Abb.6-21: Bohrsaule - Drilling column

DH34BV_DH40BV

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 89



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.17.8 DH34BV | DH40BV - Bohrfutterschutz - Drilling chuck protection

Abb.6-22: Bohrfutterschutz - Drilling chuck protection

parts.fm

DH34BV_DH40BV

DE |EN DH34BV | DH40BV
90 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.18 DH34BV | DH40BV - Maschinenschilder - Machine labels

®

OPTjdrilr

DH 34BV

@

optimum-maschinende

4000 min" 300 min’' ﬂ l
[}I I|-«.u \l : o

(rPI I\\l \l

Druhizahiinderung nuf wann die Spindel sich drenl. [DE)
Spaed change only whils (he spinde i rotiting. (GB)
wnlwmmmww ia broche tourme (FR)
e valocidid sdlo cuando ef e esli girenda. (ES)

parts.fm

Abb.6-23:

DH34BV_DH40BV

OFTIMUM

@ Saulenbohrmaschine
(GE) Upright drilling machine
(¥5) Taladro

@ Percouse

f_ﬁ)frapano a colonna @
@ Sloupova vrtatka

@ Sojlieboremaskine

@ Pylvasporakons

@) EmBantine Apamave
(B0 Asztall tarégép

(WL) Boormachine

(PL) Wisrtarki

(PT) Magquina de perfuracso
(R0 Bormagina

(518) Steberni vrtalni stroj
(T%) Siituniu Matkap

®

Hauptschalter
Main switch

OPTIMUM

Maschinenschilder - Machine labels

OPT l M U M Optimum Maschinen

Germary GmbH
Or.-Robert-Plleger-Str. 26
D-gdny Halist \d

Wkih - CIBMANY

DH 34 BV

m 302 0440 k
1.5/2,2 kW |
400V ~50 Hz

oplimum-maschinen.de

4000 U'mln

~
m

~
. |B
@ g 33
\n&'§
w2 | S
\ ¥ 2
| | =
T =
>3 I
< O g
%
J.&-E;.
“ m g8
v 3
E'C_ .....
-—z v N
- = o~
=lz 5| |2 |5
A Iz | T
- IRERE
ok g 2
= 9 2=
IR
> [ e o
2 £ |»
gl |2
= [=)
= 2| % =

9
Bl

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH34BV | DH40BV DE | EN

91



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

6.18.1 DH34BV | DH40BYV - Ersatzteilliste - Spare parts list

Ersatzteilliste - Spare part list - DH34BV | DH40BV

¢ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer

o Bezeichnung Designation

o Qty. Size Item no.

1 Gehéause Housing 1 DH34BV

1 Gehause Housing 1 DH40BV

2 Platte Plate 1

3 Lagerbock Bearing block 1 0302044003

4 Axiallager Thrust bearing 2 51200 04051200

5 Kegelrad Bevel gear 2

6 Spindel Spindle 1 0302044006

7 Passfeder Fitting key 2 DIN 6885 -A4 x4 x12 042P4412

8 Sechskantmutter Hexagon nut 2 1ISO 4032 - M10

9 Innensechskantschraube Socket head screw 7 1ISO 4762 - M8 x 16

10 Hulse Sleeve 1 0302044010

11 Platte Plate 1

12 Spindelmutter Spindle nut 1 0302044012

13 Innensechskantschraube Socket head screw 1 1SO 4762 - M5 x 12

14 Scheibe Washer 1

15 Bolzen Bolt 1

16 Innensechskantschraube Socket head screw 1 1ISO 4762 - M8 x 30

17 Gewindestift Grub screw 2 ISO 4028 - M8 x 8

18 Flansch Flange 1

19 Innensechskantschraube Socket head screw 3 1SO 4762 - M6 x 10

20 Buchse Bushing 1 0302044020

21 Innensechskantschraube Socket head screw 3 1ISO 4762 - M5 x 16

22 Kugellager Ball bearing 2 6001-2Z 040600122

23 Welle Shaft 1

24 Handrad Handle 1 0302044024

25 Handgriff Handle 2 0302044025

26 Passfeder Fitting key 1 DIN 6885 - A4 x 4 x 16 042P4416

27 Pinole Sleeve 1 0302044027CPL

28 Aufnahme Collet 1 0302033320

29 Kegelrollenlager Taper roller bearing 1 30208 04030208

30 Ring Ring 1 0302033319

31 Bohrspindel Drilling spindle 1 0302044031

32 Ring Ring 1

33 Feder Spring 1 0302033317

34 Hulse Sleeve 1 0302033314 £

35 Zylinderstift Cylindrical pin 1 GB 119-86 - B 10 x 50 g

36 Kegelrollenlager Taper roller bearing 1 30205 04030205 §I

37 Klemmmutter Clamping nut 1 0302033311 %

38 Innensechskantschraube Socket head screw 4 1ISO 4762 - M4 x 12 5I

39 Sicherungsring Retaining ring 2 DIN 472 -68 x 2,5 042SR68I %
DE |EN DH34BV | DH40BV

92

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

40 Kugellager Ball bearing 2 6008-2RZ 0406008R
41 Abstandring Spacer ring 1 0302044041
42 O-Ring O-Ring 1 DIN 3771 -67 x 5,3 042SR67W
43 Tiefenmesser Depth indicator 1 0302033321
44 Abdeckung Cover 1 0302130350
45 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M3 x 12
46 Innensechskantschraube Socket head screw 5 GB 70-85 - M5 x 12
47 Scheibe Washer 8 DIN 125-A5,3
48 Gewindestift Grub screw 4 GB 80-85-M4 x5
49 Abdeckung Cover 1 0302033386
50 Innensechskantschraube Socket head screw 12 GB 70-85 - M4 x 12
51 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M6 x 45
52 Spindel Spindle 1 0302033375
53 Buchse Bushing 1 0302130388
54 Gewindestift Grub screw 1 GB 78-85 - M5 x 14
55 Réndelschraube Knurled screw 1 0302033376
56 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 4 x 16
57 Buchse Bushing 1 0302033380
58 Endanschlag End stop 1 0302033381
59 Buchse Bushing 1 0302033382
60 Gewindestift Grub screw 1 GB 80-85 - M6 x 8
61 Aufnahme Collet 1 0302033327
62 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M8 x 30
63 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 -5 x 24
64 Zahnwelle Gear shaft 1 0302033322
65 Buchse Bushing 1 0302033332
66 Aufnahme Collet 1 0302033337
67 Spannstift Spring pin 1 GB 879-86 - 5 x 60 0302033335
68 Buchse Bushing 1 0302033330
69 Réndelschraube Knurled screw 1 0302033333
70 Klemmteil Clamping piece 1 0302033332
71 Passfeder Fitting key 1 DIN 6885 - A8 x 7 x 25 042P8730
72 Hebel Lever 4 0302130332
73 Scheibe Washer 1
74 Gewindestift Grub screw 1 1ISO 4028 - M8 x 30 0302033329
75 Rickholfeder Return spring 1 0302130333
76 Zylinderstift Cylindrical pin 1 GB 119-86 - B 6 x 32
77 Abdeckung Cover 1 0302033326
78 Bolzen Bolt 1 0302033389
79 Gewindestift Grub screw 1 GB 79-85 - M6 x 30
E_ 80 Sechskantmutter Hexagon nut 1 GB 6170-86 - M6
% 81 Label Austreiber Label drill drift 1
il 82 Maschinenlampe Machine lamp 1 03334400EL1
% 83 Hauptschalter Main switch 1 0302024187
il 84 Fihrungsstiick Guide piece 1 03020333119
% 85 Frontlabel Front label 1 DH34BV

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH34BV | DH40BV DE | EN
93



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

85 Frontlabel Front label 1 DH40BV 0302045085

86 NOT-Halt-Schalter Emergency stop button 1 0460058

87 Ein-Aus-Taster On- Off switch 1 03338120S1.3

88 Lichtschalter Light switch 1 0302033393

89 Funktionsschalter Function switch 1 0460008

90 Drehzahlanzeige Rotation speed indicator 1 03338120P1.3

91 Abdeckung Cover 1 0302033357

92 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M6 x 12

93 Scheibe Washer 4 DIN125-A6,4

94 Buchse Bushing 1

95 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1 03338120279

96 Sechskantmutter Hexagon nut 2

97 Motor Motor 1 0302044097

98 Innensechskantschraube Socket head screw 4 1SO 4762 - M10 x 30

99 Scheibe Washer 4 DIN 125-A 10,5

100 Federring Spring ring 4 DIN 127 -A 10

101 Abdeckung Cover 1 03020333106

102 Innensechskantschraube Socket head screw 6 1ISO 4762 - M5 x 10

103 Mitnehmer Actuator 1 03020440103

104 Sicherungsring Retaining ring 1 DIN 472 - 40 x 1,75 042SR40I1

105 Reed Kontakt Reed contact 2

106 Scheibe Washer 8 DIN 125-A4,3

107 Sechskantmutter Hexagon nut 4 1SO 4032 - M4

108 Scharnier Hinge 3

109 Scheibe Washer 36 DIN 125 -A3,2

110 Innensechskantschraube Grub screw 18 1ISO 4762 - M3 x 12

111 Sechskantmutter Hexagon nut 18 1SO 4032 - M3

112 Abdeckung Cover 1 0302033354

113 Passfeder Fitting key 2 DIN 6885 -A8x 7 x 70

114 Abtriebsscheibe Driven pulley 1 03020440114

115 Scheibe Washer 1

116 Nutmutter Groove nut 1 GB 810 M24 x 1,5

117 Antriebsscheibe Driving pulley 1 03020440117

118 Scheibe Washer 1

119 Innensechskantschraube Grub screw 1 1SO 4762 - M6 x 20

120 Abstandring Spacer ring 1 03020440120

122 Transformator Trafo 1 03020333118

123 Reed Kontakt Reed contact 1 0302024192

124 Flachriemen Flat belt 1 03020440124

125 Buchse Bushing 1 0302033324

126 Stahlkugel Steel ball 1 @6,3mm 042KU63 g

127 Druckfeder Spring 1 g

129 Innensechskantschraube Socket head screw 1 GB 70-85 - M6 x 10 EI

130 Scheibe Washer 1 %

131 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M6 x 16 il

132 Réndelschraube Knurled screw 1 %
DE |EN DH34BV | DH40BV

94

Originalbetriebsanleitung

Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN

133 Halterung Fixture 1 0302024149CPL
134 Mikroschalter Microswitch 1 030031712018V2
135 Platte Plate 1
136 Alu- Profil Aluminium profile 1
137 Bohrfutterschutz Drill chuck protection 1 03334403170
138 Schraube Screw 2 GB819-85/M5x8
139 Klemmkasten Clamping box 1 03020440MCB
MHP Motorhalteplatte Motor mountin plate 2 03020440MHP
Verstelleinheit Baujahr ab 07.2013 - Adjusting unit, year of production from 07.2013
140 Klemmbuchse Clamping bushing 1 03020440140
141 Platte Plate 1 03020440141
142 Platte Plate 2 03020440142
143 Innensechskantschraube Socket head screw 2 1ISO4762/M4x8
144 Hulse Sleeve 1 03020440144
145 Klemmmutter Clampung nut 1 03020440145
146 Spindel Spindle 1 03020440146
147 Klemmplatte Clamping plate 1 03020440147
148 Innensechskantschraube Socket head screw 1 1SO4762/M8x30
149 Buchse Bushing 1 03020440149
150 Feder Spring 1 03020440150
151 Gewindestift Grub screw 1 M6x10
152 Sechskantmutter Hexagon nut 1 DIN24032/M16
153 Bolzen Bolt 1 03020440153
160 Flachriemen Flat belt 1 03020450160
161 Zahnriemen Tooth belt 1 03020450161
162 Welle Shaft 1 03020450162
163 Passfeder Fitting key 1 4x4x12 042P4412
164 Flansch Flange 1
165 Druckplatte Pressure plate 1 03020450165
166 Passfeder Fitting key 1 8x7x70
167 Passfeder Fitting key 1 8Xx7x36 042P8735
168 Welle Shaft 1 03020450168
169 Sicherungsring Retaining ring 2 30x1,5 042SR30W
170 Sicherungsring Retaining ring 2 62x2 042SR62I
171 Kugelager Ball bearing 2 6206 0406206R
172 Hulse Sleeve 1 03020450172
173 Zahnscheibe Tooth wheel 1 03020450173
174 Passfeder Fitting key 1 8x7x50
175 Zahnscheibe Tooth wheel 1 03020450175
£ 176 Bolzen Bolt 1 03020450176
% 200 Innensechskantschraube Socket head screw 4 GB 70-85 - M6 x 10
g' 201 Zwischenplatte Distance plate 1 0302130302
% 202 Buchse Protection bush 1
g' 203 Axiallager Axial bearing 1 51103/17x30x9 04051103
§ 204 Stiftschraube Locking screw 1 03020333136
[a)

GERMANY

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

DH34BV | DH40BV DE | EN



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

205 Klemmhebel Clamping lever 1 HY8310.12-2

206 Bohrtisch Drilling table 1 DH34BV/3';4OBV alv 03020333138CPL

206 Bohrtisch Drilling table 1 DH40BV neu /new 03020450206

207 Sechskantmutter Hexagon nut 2 GB 6170-86 - M12

208 Ringschraube Ring bolt 2 AS 2317 - M12

209 Schmiernippel Lubrication cup 2 0340105

210 Schmiernippel Lubrication cup 1

211 Welle Shaft 1

212 Gewindestift Grub screw 1 GB 77-85 - M8 x 12

213 Gewindestift Grub screw 2 M10x10

214 Distanzhilse Spacer 1 0302130319

215 Scheibe Washer 2 GB 97.1-85 - 20

216 Zahnstange Toothead rack 1 030213036

217 Schneckenrad Worm wheel 1 0302130310

218 Schnecke Worm 1 030213039

219 Distanzhilse Spacer 1 03020333151

220 Innensechskantschraube Socket head screw 2 GB 70-85 - M8 x 16

221 Kurbel Crank 1 030213038

222 Griff Handle 1

223 Schraube Screw 1

224 Bohrsaule Column 1 03020333156

225 Scheibe Washer 5 DIN 125-A 14

226 Standfuss Base 1 03020333158

227 Lufterrad Fan wheel 1

228 Motordeckel Motor cover 1

229 Gleitlager Plain bearing 1 03020333167

230 Gleitlager Plain bearing 1 03020333168

231 Druckplatte Pressure plate 1

232 Spannhebel Clamping lever 1 03020420232

233 Nabe Collar 1 03020420233

234 Flansch Flange 1 03020420234

235 Passfeder Fitting key 1 4x4x16 042P4416

236 Zahnritzel Gear schaft 1 03020420236

237 Verstellwelle Setting shaft 1 03020420237

238 Feder Spring 1 03020420238

239 Scheibe Washer 1

240 Schraube Screw 1 M8x30

Ersatzteilliste Maschinenschilder - Spare part list machine labels

¢ ) ) ) Menge Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
= Qty. Size Item no.
1 Schild Frontlabel Front cover lable 1 DH34BV g
1 Schild Frontlabel Front cover lable 1 DH40BV g
2 Maschinenschild Machine lable 1 DH34BV EI
2 Maschinenschild Machine lable 1 DH40BV %
3 Schild Hauptschalter Main switch lable 1 DH34BV il
3 Schild Hauptschalter Main switch lable 1 DH40BV %

DE |EN DH34BV | DH40BV
96 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4 Schild Motor Motor lable 1 DH34BV
4 Schild Motor Motor lable 1 DH40BV
5 Schild Drehzahlverstellung Spped adjustment lable 1 DH34BV
5 Schild Drehzahlverstellung Spped adjustment lable 1 DH40BV
6 Schild Sicherheit Safety lable 1
7 Schild Werkzeugaustreiber Tool drift lable 1
8 Schild Sicherheit Safety lable 1

parts.fm

DH34BV_DH40BV

DH34BV | DH40BV DE | EN
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 97



OPTIMUM

GERMANY

MASCHINEN

6.19 Schaltplan - Wiring diagram - DH24BV , DH28BV

wy welbelp-bum—Ag8zHA AdvzHA

uoA

g

+aN-"Buydiaz JJ0pUDYS

[ [ [ [ [
RTE] IEE| =3dsan UJoN

NGBZHO AGYZHT |
FIN-"fodd

‘3§13 34sydygu

AUDWJ3Y /IPDJSTIDH £0L96 ANYWHID - NINIHISYW RLEE]

9Z "JIS -dabad -44aqoy-"da ‘quDag LL02°60°9C
HOuD AUDUJ3Y U3UIYISDK WNWIYdD —2 D —\(‘ _ .—-ﬁ— O SWON| Unjpg| pialodd| SWDN|  Wnjpg|  BunJapuy| pudBishz
'3}18S ab|JayJon | 4

JUBIY %J0M/3)4IN31SQ3141aG-6HL

J0JIDJU03 Jojow 3)pulds /Jojounapulds zinyas-giil

ug 3)puids uoyyng,/uQ 13puids JaysbL-BsL (zH 09) ZH 0S ~ AOOY

440 3)puids uoyng/sny 13puIdS Jajsn|-/S|

Yayis A4340s Ynya BuIQ,/ZINYISIB44NIY0Y J3})DYISS aYIBYDIS-Z 94

4ims 14bI1 BUIYIDN/ JYINUBUIYISTY JBIDYIS-SS]
14BN BUIYIDW,/JYINBUIYISD-GH)

0404] /J0JDWJIOJSUDI] - Y]
wma\m:.:mﬁ_mm_.m.i{wi{r.;

ol

2]

LSk

Y

/!_ 8sl N.uum_ LSL

Apydsip paads uoljpjoy/ablazuniyozyadg-£yL
320d J3MOd/IBIZIBN-E1L N:m ~g m:,
Josuas paads UolDjoY /J0SUas\YDZyaJg-£4dl R W A Wl
yayims Jano-abuny),/Jaj pydssyasbipuimysag-bunjyauyalg-L s,
J0JOW BAIIQ/JOJOUSTBIIIUY LI ZA n
Y34IMs uD| /434 1DY3s4dNOY -0S|

|
YoyiMs £4340S Jan0) /BUnyI3pay J3NDYISSHRBYJAYIIS-| 9g] rlelkls
i
i
i
i
i
|

T J
L0 g, ] 3= ume

A

osk

o_+"6
u)l’u

:

|

|

|

|

|

A

n)l’a

o
[

oudls

A
>
4
a
AS+
N9

K
8
9

Py
®N
o
==
=
€&
w
m
=
-

1U8J4I03q %€ NIQ YoDU YJBUIBAZINYIS
AN

Lodl

ON9
AS+

AT~ AL~ =

Y1

A00Y~]

Id

21

Al
7
/
g

Img.6-24: Schaltplan - Wiring diagram DH24BV, DH28BV

I &y

DE|EN DH24BV | DH 28 BV

Version 1.1.3 - 2020-07-23

Originalbetriebsanleitung

98



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.19.1 Ersatzteilliste elektrische Bauteile - Spare parts electrical components

DH24BYV - DH28BV - Ersatzteilliste elektrische Bauteile - Spare parts electrical components
Menge | Grdsse Artikelnummer

Pos. Bezeichnung Designation

Qty. Size Item no.

1S0 Hauptschalter Main switch 1 030204201S0
imM1 Antriebsmotor Drive motor 1 030204201M1

Drehrichtung/ :
1s1 Geschwindigkeitsschalter Change-over switch 1 030204201S1
1B3 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1 030204201B3
1T3 Netzteil Power pack 1 030204201713
1A3 Drehzahlanzeige Rotation speed display 1 030204201A4
1F4.3 Sicherung Fuse 1 4A 030204201F1
1F4.1 Sicherung Fuse 1 2A 030204201F2
1F4.2 Sicherung Fuse 1 2A 030204201F2
1T4 Transformator Trafo 1 03020420174
1H5 Maschinenlicht Machine light 1 030204201H5
1S5 | Schalter Maschinenlicht Machine light switch 1 030204201S5
1861 |  Scherheitsschalter Cover safety switch 1 030204201861

Abdeckung
Sicherheitsschalter - .

1B6.2 Bohrfutterschutz Drilling chuck safety switch 1 030204201B62
1S5 Not-Halt-Schalter Emergency stop button 1 030204201S75
187 Taster Aus Button Off 1 030204201S7
1S8 Taster Ein Button On 1 030204201S8
1K8 Motorschiitz Motor contactor 1 030204201K8
1H9 Betriebsleuchte Work light 1 030204201H9

g-diagram.fm

DH24BV_DH28BV_wirin

DH?24 BV | DH28BV DE|EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 99



GERMANY

MASCHINEN
6.20 Schaltplan - Wiring diagram - DH34BV | DH40BV

OPTIMUM

wy weibelp-buim~AgovyHA AgveHA

[ [ [ [ [ [ [
1 UOA EE] TS| ~3dsan WIoN
10 aN-"Buydraz 4Jopunys U0UD /IPOISTIH £0196 | ANVAEID - KINTHDSVW 1039
A90YHO 9Z IS -J3bayd -443q0y-"40 ‘quoag 0L02°60°'5C
E SJIN=-"104, 3WDN wnjog| i¥alodd| awWoON wnjoqg unJapuy | pupjsnz
N="T04d waud Auwused vaupsow unudo | VAN TWI LA O — o] ——unyog|—BuRTapUY | PUBTEZ]
4 ENENEISEI UNQIaJy3saqyyalodd ENENELNENIY 4
14BI) 140N /344IN3)SBI443G-6H]
404304U03 Jojow 31puids /JojowBpUIdS Z4NYIS-8Y
ug a)puids uojyng/uQ 1apulds J3jso] -gs| (zH 09) ZH 0S ~ AOOY
130 3)puids uoyyng,/sny 13puidS Ja34sD -/
Yapms £4340s ¥Iny3 Bumua/ZiNYIsdaingayog Ja410YIss4aYIaYdIS—Z 9l _
. Y2Jius £43JDs Jano) /BuUnyIapqy Ja))oydssiaydaydis-19g| RIS S IS |
YaHKs 4481 BUIYIDK/JYINUBUISD JBNDYIS-SS .
44bN 3uIyIDW/4YINBUIYISDW-SHI |
0JDJ] /J0JDUJ0JSUDI] ¥ || :
3sn4,/bundayaiS—g 4l /L 44 _
Amdsip paads uol4pjoy/3b13zun1ynzy3Ja-£ Y| |
E| 3I0d JaMod/11R1Z}aN-€ LI n ~f M H 3
. . J40suas paads uoln}oy,/J0Suas|YDZy3Jg-£ g W W JIA W
6L L) ya4Ms Jano-abuoy)/Jajioyassyaxbipuimyasag-buniyawyalg-1s| '
IN[ONT W J0J0W 3AIIQ,/JOJOWSTRIIJUY |l <A n |
YIS UID/93110Y3S4dNDH ~0S| i
1 (] | A Y I AN N B J |
n | I
S . o 4+ _ !
| v
_HW_ ol B & @ ! " g
g ] Lt = Dl lele lolele slals | B g
PN N N N \ B
52 N | S R
T N > o NS B[R B o [N =
3 =~ |
° I ! 2 €
— X s & s I ! =3 A I
(R A =]
< s L0 g, | ! = i+
N [%) | \ | B ©
= I 2B | | =4 o
, 8 S 2ig8 i ol ool ! El| S
61 D - N s " =X A\AT o " = s
il -4 8sl --3 .5 L£Des - .,.I_s B | El .
/A \.r S) vl " q | c
N B | | K]
|| o + e ] | || =3
3 o o N T T W M w
i S
7 7 7 T v 0
2] 2 |&
— o = & |< o
q = 4 o
an 61 &
=23l - XX b g
ms= <
vz vz
2 ] vea
v v
6 9 L 9 3 T\ Y € 3 ) 0

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23

DE |EN DH34BV | DH40BV

100




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6.20.1 Ersatzteilliste elektrische Bauteile - Spare parts electrical components

DH34BYV - DH40BV - elektrische Bauteile - electrical components
¢ ) ) ) Menge | Grosse Artikelnummer
o Bezeichnung Designation
o Qty. Size Item no.
1S0 Hauptschalter Main switch 1 030204401S0
imM1 Antriebsmotor Drive motor 1 030204401M1
1S1 | Drehrichtung/Geschwindigkeitsschalter Change-over switch 1 030204401S1
1B3 Drehzahlsensor Rotation speed sensor 1 030204401B3
1T3 Netzteil Power pack 1 030204401T3
1A3 Drehzahlanzeige Rotation speed display 1 030204401A3
1F4.1 Sicherung Fuse 1 2,5A 030204401F4
1F4.2 Sicherung Fuse 1
1F4.3 Sicherung Fuse 1 4A 030204401F43
1T4 Transformator Trafo 1 03020440174
1H5 Maschinenlampe Machine lamp 1 030204401H5
1S5 Schalter Maschinenlampe Machine lamp switch 1 030204401S5
1B6.1 Sicherheitsschalter Abdeckung Cover safety switch 1 030204401B6
1S6 Not-Halt-Schalter Emergency stop button 1 030204401S6
1B6.2| Sicherheitsschalter Bohrfutterschutz Drilling chuck safety switch 1 030204401B2
1s7 Taster Spindel Aus Button spiindle Off 1 030204401S7
1S8 Taster spindle Ein Button spindle On 1 030204401S8
1K8 Schutz Spindelmotor Spindle motor contactor 1 030204401K8
1H9 Betriebsleuchte Work light 1 030204401H9

g-diagram.fm

DH34BV_DH40BV_wirin

DH34BV | DH40BV DE | EN

Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 101



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7 Storungen

Stoérung

Ursache/
mogliche Auswirkungen

Abhilfe

Motor wird heil3

» Falscher elektrischer Anschluss an
400 V-Maschinen

Gerausche beim Arbeiten

» Spindel zu wenig geschmiert
* Werkzeug ist stumpf oder falsch
gespannt

e Spindel schmieren (nur im demon-
tierten Zustand mdaglich)

¢ Neues Werkzeug verwenden und
Spannung Uberprifen (fester Sitz
des Bohrers, Bohrfutters und Kegel-
dorns)

Bohrer "verbrennt"

» Bohrerdrehzahl zu hoch/Vorschub
zu grof3

* Spéne kommen nicht aus dem
Bohrloch

* Bohrer stumpf

» Keine oder zu wenig Kiihlung

¢ Andere Drehzahl wahlen
¢ Bohrer 6fter zurlickziehen
¢ Bohrer scharfen/

neuen Bohrer verwenden
¢ Verwenden Sie Kihimittel

Bohrerspitze lauft weg
Gebohrtes Loch ist unrund

» Harte Stelle im Werksttick

» Lange der Schneidspiralen/oder
Winkel am Bohrer ungleich.

» Bohrer verbogen

« Neuen Bohrer verwenden

Bohrer defekt

« Keine Unterlage verwendet.

« Unterlage verwenden und mit dem
Werkstlick festspannen

Bohrer lauft unrund oder
wackelt

» Bohrer verbogen

» Verschlissene Spindellager

* Bohrer nicht richtig eingespannt.
* Bohrfutter defekt.

¢ Neuen Bohrer verwenden
« Spindellager austauschen
¢ Bobhrer richtig spannen

¢ Bohrfutter auswechseln

Das Bohrfutter oder der
Kegeldorn lasst sich nicht
einsetzen

+ Schmutz, Fett oder Ol an der kegel-
férmigen Innenseite des Bohrfut-
ters oder an der kegelférmigen
Oberflache der Bohrspindel

» Position des Mitnehmers in der
Bohrspindel nicht beachtet.

* Oberflachen sorgféaltig reinigen
e Oberflachen fettfrei halten

Motor lauft nicht

* Motor falsch angeschlossen
* Sicherung defekt
» Bohrfutterschutz nicht geschlossen

« Von Fachkraft Gberprifen lassen

¢ Bohrfutterschutz schlie3en

Motor Uberhitzt und keine

* Motor Uberlastet

e Vorschub verringern

Leistung Abschalten und von Fachkraft tiber-
prufen lassen
e Zu geringe Netzspannung * Von Fachkraft Gberprifen lassen
» Motor falsch angeschlossen
Mangelhafte * Ungleichmafig schweres oder ver- | « Werkstiick massenausgeglichen
Arbeitsgenauigkeit spanntes Werkstlick und spannungsfrei aufspannen

* Ungenaue Horizontallage des
Werkstickhalters

* Werkstiickhalter ausrichten

Bohrpinole fahrt nicht zurtick

» Spindelriickholfeder funktioniert
nicht

« Spindelriickholfeder priifen, gof.
ersetzen

* Integrierte Austreiber (nur DH 28 « Integrierten Austreiber prufen, ggf §
BV, DH 34 BV)defekt oder ver- ersetzen. o
klemmt. 9
8
I
[a]
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Stérungen
102 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Stoérung

Ursache/
maogliche Auswirkungen

Abhilfe

Bohrpinole lasst sich nicht
nach unten bewegen.

(nur DH 28 BV, DH 34 BV)

e Integrierter Austreiber befindet sich
in Position zum Austreiben
« Bohrtiefeneinstellung nicht geldst

Integrierten Austreiber herauszie-
hen.
Bohrtiefeneinstellung l16sen

Werkzeug lafit sich mit dem
integrierten Austreiber nicht
austreiben.

(nur DH 28 BV, DH 34 BV)

« integrierter Austreiber Position Nr.
781 ,6.16 DH34BV | DH40BV -
Bohrkopf - Drilling head" auf Seite
81 gebrochen, abgenutzt, defekt.

e Zylinderstift Position Nr. 35 1=
,6.16 DH34BV | DH40BV - Bohrkopf
- Drilling head" auf Seite 81 gebro-
chen.

Bauteil austauschen

Bauteil austauschen

Temperatur Spindellager zu
hoch

e Lager verschlissen
e Lagervorspannung zu hoch

* Arbeiten mit hoher Bohrerdrehzahl
Uber einen langeren Zeitraum

Austauschen

Lagerluft fir Festlager (Kegelrollen-
lager) erhdéhen
Bohrerdrehzahl/Vorschub verrin-
gern

Rattern der Arbeitsspindel bei
rauher Werkstiickoberflache

e Lagerluft zu gro3

* Arbeitsspindel bewegt sich auf und
nieder

e Spannfutter locker

e Werkzeug ist stumpf

*  Werkstlck ist lose

Lagerluft vermindern oder Lager
austauschen
Lagerluft nachstellen (Festlager)

Kontrollieren, Nachziehen
Werkzeug scharfen oder erneuern
Werkstiick fest einspannen

E
o
LLII
[a)]
>I
[as]
I
[a)
Stérungen DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 103



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

8 Anhang

8.1 Urheberrecht

Diese Dokumentation ist urheberrechtlich geschiitzt. Die dadurch begriindeten Rechte, insbe-
sondere die der Ubersetzung, des Nachdrucks, der Entnahme von Abbildungen, der Funksen-
dung, der Wiedergabe auf photomechanischem oder &hnlichem Wege und der Speicherung in
Datenverarbeitungsanlagen bleiben, auch bei nur auszugsweiser Verwendung, vorbehalten.

Technische Anderungen jederzeit vorbehalten.

8.2 Terminologie/Glossar

Begriff Erklarung

Austreiber Werkzeug zum Losen des Bohrers oder des Bohrfutters aus der Bohrspindel
Bohrfutter Bohreraufnahme

Bohrkopf Oberteil der Bohrmaschine

Bohrpinole Feststehende Hohlwelle, in der die Bohrspindel 1auft
Bohrspindel Uber den Motor angetriebene Welle

Bohrtisch Auflageflache, Aufspannflache

Kegeldorn Konus des Bohrers oder des Bohrfutters
Pinolenhebel Handbedienung fur den Bohrvorschub
Schnellspannbohrfutter von Hand festspannbare Bohreraufnahme
Werkstiick zu bohrendes Teil, zu bearbeitendes Teil

Werkzeug Bohrer, Kegelsenker, etc.

8.3  Anderungsinformationen Betriebsanleitung

Kapitel Kurzinformation neue Versionsnummer
CE CE Erkléarung 1.01
2+4+5+parts + CE Maschinentyp DH40BYV integriert 1.1.0

neue EMV Richtlinie, Niederspannungsrichtlinie

1+5 erweiterte Informationen zu Prifpflichten 1.1.0
1+2 Aktualisierung Gewicht DH40BV 111
parts Neuer Tisch fir DH28BV 1.1.2
3 Innerbetrieblicher Transport 113
E
S
o
[a)]
>|
[as]
I
[a]
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Anhang

104

Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

8.4

MASCHINEN - GERMANY

Mangelhaftungsanspriche / Garantie

Neben den gesetzlichen Mangelhaftungsanspriichen des Kaufers gegeniber dem Verkaufer,
gewahrt lhnen der Hersteller des Produktes, die Firma OPTIMUM GmbH, Robert-Pfleger-
Stral3e 26, D-96103 Hallstadt, keine weiteren Garantien, sofern sie nicht hier aufgelistet oder im
Rahmen einer einzelnen, vertraglichen Regel zugesagt wurden.

©)

Die Abwicklung der Haftungs- oder Garantieanspriiche erfolgt nach Wahl der Firma

OPTIMUM GmbH entweder direkt mit der Firma OPTIMUM GmbH oder aber Giber

einen ihrer Handler.

Defekte Produkte oder deren Bestandteile werden entweder repariert oder gegen feh-

lerfreie ausgetauscht. Ausgetauschte Produkte oder Bestandteile gehen in unser

Eigentum Gber.

Voraussetzung fiir Haftungs- oder Garantieanspriichen ist die Einreichung eines maschi-

nell erstellten Original-Kaufbeleges, aus dem sich das Kaufdatum, der Maschinentyp und

gegebenenfalls die Seriennummer ergeben missen. Ohne Vorlage des Originalkaufbele-
ges koénnen keine Leistungen erbracht werden.

Von den Haftungs- oder Garantieanspriichen ausgeschlossen sind Méangel, die aufgrund

folgender Umsténde entstanden sind:

- Nutzung des Produkts aul3erhalb der technischen Mdéglichkeiten und der bestimmungs-
gemalRen Verwendung, insbesondere bei Uberbeanspruchung des Geréates

- Selbstverschulden durch Fehlbedienung bzw. Missachtung unserer Betriebsanleitung

- nachlassige oder unrichtige Behandlung und Verwendung ungeeigneter Betriebsmittel

- nicht autorisierte Modifikationen und Reparaturen

- ungenugende Einrichtung und Absicherung der Maschine

- Nichtbeachtung der Installationserfordernisse und Nutzungsbedingungen

- atmospharische Entladungen, Uberspannungen und Blitzschlag sowie chemische Ein-
flusse

Ebenfalls unterliegen nicht den Haftungs- oder Garantieansprichen:

- Verschleif3teile und Teile, die einem normalen und bestimmungsgemalfen Verschleild
unterliegen, wie beispielsweise Keilriemen, Kugellager, Leuchtmittel, Filter, Dichtungen
U.S.W.

- nicht reproduzierbare Softwarefehler

Leistungen, die die Firma OPTIMUM GmbH oder einer ihrer Erfullungsgehilfen zur Erfillung

im Rahmen einer zusatzlichen Garantie erbringen, sind weder eine Anerkennung eines

Mangels noch eine Anerkennung der Eintrittspflicht. Diese Leistungen hemmen und/oder

unterbrechen die Garantiezeit nicht.

Gerichtsstand unter Kaufleuten ist Bamberg.

Sollte eine der vorstehenden Vereinbarungen ganz oder teilweise unwirksam und/oder

nichtig sein, so gilt das als vereinbart, was dem Willen des Garantiegebers am nachsten

kommt und ihm Rahmen der durch diesen Vertrag vorgegeben Haftungs- und Garantie-
grenzen bleibt.

8.4.1 AulRerbetriebnehmen

VORSICHT!

Ausgediente Gerate sind sofort fachgerecht aul3er Betrieb zu nehmen, um einen spatern
Missbrauch und die Gefahrdung der Umwelt oder von Personen zu vermeiden

O Ziehen Sie den Netzstecker.
QO Durchtrennen Sie das Anschlusskabel.
O Entfernen Sie alle umweltgefédhrdende Betriebsstoffe aus dem Alt-Gerat.
O Entnehmen Sie, sofern vorhanden, Batterien und Akkus.
O demontieren Sie die Maschine gegebenenfalls in handhabbare und verwertbare Bau-
E gruppen und Bestandteile.
SI O fluhren Sie die Maschinenkomponenten und Betriebsstoffe dem dafiir vorgesehenen
) Entsorgungswegen zu.
>
[as]
I
[a)]
Anhang DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 105



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

8.5 Lagerung

ACHTUNG!
Bei falscher und unsachgemalier Lagerung konnen elektrische und mechanische ‘
Maschinenkomponenten beschadigt und zerstort werden.

Lagern Sie die verpackten oder bereits ausgepackten Teile nur unter den vorgesehenen
Umgebungsbedingungen.

Beachten Sie die Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste.

O zerbrechliche Waren (Ware erfordert vorsichtiges Handhaben) !

O vor Nasse und feuchter Umgebung schitzen 1=z Umgebungsbedingun- A
gen Temperatur auf Seite 19

C

- Pfeile nach oben)

O vorgeschriebene Lage der Packkiste (Kennzeichnung der Deckenflache T A

O maximale Stapelhthe
Beispiel:nicht stapelbar - Uber der ersten Packkiste ><
darf keine weitere gestapelt werden. —

O Fragen Sie bei der Optimum Maschinen Germany GmbH an, falls die Maschine und Zube-
horteile langer als drei Monate und unter anderen als den vorgeschriebenen Umgebungs-
bedingungen gelagert werden mussen.

8.6  Entsorgungshinweis / Wiederverwertungsmaoglichkeiten:

Entsorgen Sie ihr Geréat bitte umweltfreundlich, indem Sie Abfélle nicht in die Umwelt sondern
fachgerecht entsorgen.

Bitte werfen Sie die Verpackung und spater das ausgediente Geréat nicht einfach weg, sondern
entsorgen Sie beides gemal der von lhrer Stadt-/Gemeindeverwaltung oder vom zustéandigen
Entsorgungsunternehmen aufgestellten Richtlinien.

8.6.1 Entsorgung der Neugeréate-Verpackung

Alle verwendeten Verpackungsmaterialien und Packhilfsmittel der Maschine sind recyclingfa-
hig und missen grundsatzlich der stofflichen Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Das Verpackungsholz kann einer Entsorgung oder Wiederverwertung zugefuhrt werden.

Verpackungsbestandteile aus Karton konnen zerkleinert zur Altpapiersammlung gegeben wer-
den.

Die Folien sind aus Polyethylen (PE) oder die Polsterteile aus Polystyrol (PS). Diese Stoffe
kénnen nach Aufarbeitung wiederverwendet werden, wenn Sie an eine Wertstoffsammelstelle

oder an das fir Sie zustdndige Entsorgungsunternehmen weitergegeben werden. E

o

Geben Sie das Verpackungsmaterial nur sortenrein weiter, damit es direkt der Wiederverwen- o
dung zugefiihrt werden kann. 3

[as]

I

o

DE DH24BV | DH28BYV | DH34BV | DH40BV Anhang

106 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

8.6.2 Entsorgung des Altgerates

INFORMATION

Tragen Sie bitte in lhrem und im Interesse der Umwelt daflir Sorge, dass alle Bestandteile der
Maschine nur Uber die vorgesehenen und zugelassenen Wege entsorgt werden.

Beachten Sie bitte, dass elektrische Geréate eine Vielzahl wiederverwertbarer Materialien sowie
umweltschadliche Komponenten enthalten. Tragen Sie dazu bei, dass diese Bestandteile
getrennt und fachgerecht entsorgt werden. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an ihre kom-
munale Abfallentsorgung. Fir die Aufbereitung ist gegebenenfalls auf die Hilfe eines speziali-
sierten Entsorgungsbetriebs zuriickzugreifen.

8.6.3 Entsorgung der elektrischen und elektronischen Komponenten

Bitte sorgen Sie fur eine fachgerechte, den gesetzlichen Vorschriften entsprechende Entsor-
gung der Elektrobauteile.

Das Gerat enthalt elektrische und elektronische Komponenten und darf nicht als Haushaltsmiill
entsorgt werden. Gemaf Européischer Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-Altgerate und die
Umsetzung in nationales Recht, missen verbrauchte Elektrowerkzeuge und Elektrische
Maschinen getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung zugefihrt wer-
den.

Als Maschinenbetreiber sollten Sie Informationen Uber das autorisierte Sammel- bzw. Entsor-
gungssystem einholen, das fir Sie gultig ist.

Bitte sorgen Sie fur eine fachgerechte, den gesetzlichen Vorschriften entsprechende Entsor-
gung der Batterien und/oder der Akkus. Bitte werfen Sie nur entladene Akkus in die Sammelbo-
xen beim Handel oder den kommunalen Entsorgungsbetrieben.

8.6.4 Entsorgung der Schmiermittel und Kiihlschmierstoffe

ACHTUNG!

Achten Sie bitte unbedingt auf eine umweltgerechte Entsorgung der verwendeten Kihl-
und Schmiermittel. Beachten Sie die Entsorgungshinweise I|hrer kommunalen
Entsorgungsbetriebe.

INFORMATION

Verbrauchte Kilhlschmierstoff-Emulsionen und Ole sollten nicht miteinander vermischt werden,
da nur nicht gemischte Altéle ohne Vorbehandlung verwertbar sind.

Die Entsorgungshinweise fir die verwendeten Schmierstoffe stellt der Schmierstoffhersteller
zur Verfugung. Fragen Sie gegebenenfalls nach den produktspezifischen Datenblattern.

8.7 Entsorgung Uber kommunale Sammelstellen

Entsorgung von gebrauchten, elektrischen und elektronischen Geraten
(Anzuwenden in den Landern der Européaischen Union und anderen europédischen Landern mit
einem separaten Sammelsystem fir diese Geréte).

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt
nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einer Annahmestelle fur das
Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss. Durch lhren
Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produkts schitzen Sie die Umwelt und die Gesund-
heit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsche Entsorgung gefahrdet.
Materialrecycling hilft den Verbrauch von Rohstoffen zu verringern. Weitere Informationen tber

E das Recycling dieses Produkts erhalten Sie von lhrer Gemeinde, den kommunalen Entsor-

SI gungsbetrieben oder dem Geschéft, in dem Sie das Produkt gekauft haben.

w

[a)

>I

[as]

I

[a)]

Anhang DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV DE
Version 1.1.3 - 2020-07-23 Originalbetriebsanleitung 107



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

8.8 Produktbeobachtung

Wir sind verpflichtet, unsere Produkte auch nach der Auslieferung zu beobachten.
Bitte teilen Sie uns alles mit, was flr uns von Interesse ist:

O Veranderte Einstelldaten
O Erfahrungen mit der Bohrmaschine, die fur andere Benutzer wichtig sind
O Wiederkehrende Stérungen

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D-96103 Hallstadt

Telefax +49 (0) 951 - 96 555 - 888
E-Mail: info@optimum-maschinen.de

DHBV_DE_10.fm

DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV Anhang

108 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



OPTIMUM

- MASCHINEN - GERMANY

EG - Konformitatserklarung

nach Maschinenrichtlinie 2006/42/EG Anhang Il 1.A

Der Hersteller / Inverkehrbringer:  Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Bohrmaschine
Typenbezeichnung: DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

allen einschlagigen Bestimmungen der oben genannten Richtlinie sowie den weiteren angewandten Richt-
linien (nachfolgend) - einschlieRlich deren zum Zeitpunkt der Erklarung geltenden Anderungen - entspricht.

Beschreibung:
Handgesteuerte Bohrmaschine
Folgende weitere EU-Richtlinien wurden angewandt:

EMV-Richtlinie 2014/30/EU ; Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und
Elektronikgeraten 2015/863/EU

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

EN 60204-1 - Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausriistung von Maschinen - Teil 1: Allgemeine
Anforderungen

EN ISO 13849-1:2015 - Sicherheit von Maschinen - Sicherheitsbezogene Teile von Steuerungen - Teil 1:
Allgemeine Gestaltungsleitsatze

EN ISO 13849-2:2012 - Sicherheit von Maschinen - Sicherheitsbhezogene Teile von Steuerungen - Teil 2:
Validierung

EN ISO 12100:2013 - Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeurteilung und
Risikominderung

Name und Anschrift der Person, die bevollméchtigt ist, die technischen Unterlagen zusammenzustellen:
Kilian Sturmer, Tel.: +49 (0) 951 96555 - 800

]
1 A

Kilian Stirmer (Geschéaftsfuhrer)
Hallstadt, den 2019-12-11

DH24BV_DH28BV_DH34BV_DH40BV_CE_de.fm




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY -

Index

A bei der Instandhaltung .................ccoirirs 16

Abmessungen wahrend des Betriebs .......oovvvvvevieiiiiiiiiieiies 16
DH24BV ..ot 21  Sicherheitseinrichtungen ... 13
DHZ8BV. oo 22 Sicherheitshinweise ............cccoooin, 7
DHS34BY ..o 24 SEOTUNGEN ..o 102
DHAO0BY ..ot 25 SITOMVErSOrguUNG ......cocovvmcmminisisiiss s 31

Anderungsinformationen .............cccccceceeeeeeeuennn. 104 T

AUfstellen ..., 27,29 Tabelle Schnittgeschwindigkeiten ......................... 44

B Technische Daten ........cccccceeviiiiiiiiiiieeeeeeeieeeeeeeeeas 18

Bedien- und Anzeigeelemente )
DH24BV ...oviiiiiiiiee e 32 Unfallbericht ..o 17
DH28BV ...ooiiiiiiiiiiie ettt 35  Urheberrecht ........cccocciiiiiiiii e 104
DH34BV | DHA0BY .....ccvvviiiiiiiiieeiiiieee e, 38 W

Bedienfeld ..o 32, 38 Warmlaufen der MasChine ......ooeeeeie i, 31

Bedienung WarNiNWEISE .......ovveeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 7
DH24BV ... 32 WartUNg ...ccooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 47, 49, 51, 53
DH28BV ...ooiiiiiiiiiiee ettt 35
DH34BV | DHA0BY ....cccovvviiiiiiiiieeeiiieee e 38

Bestimmungsgemafe Verwendung ..............cccueees 9

D

Drehzahlveranderung .............cccccoeeeen. 33, 36, 39

E

EG - Konformitatserklarung ..........ccccceeeeiinnnnis 109

EIEKLriK ovveeeeeccciee e, 17

ENtSOrguUNg ..oovvveeiiiiiiiiee e 107

Erste Inbetriecbnahme ................cccccrinne, 30

F

Fachh@ndler ..., 48

Fehlanwendung .......ccccceeeeiiiiiiiiiiicece e 9

G

Gefahren-Klassifizierung ..........ccccevvvvvviiiiiiiiinnnn, 7

I

INSPEKLION ... 47, 49, 51, 53

Instandhaltung ........cccceeiiiiiiiii s a7

K

Korperschutzmittel .......ccccceeeviviiiiiniiiiieieeeen, 15, 26

Kundendienst .........ccccovviiiiieiiiiiei e 48

Kundendiensttechniker ..........ccocccvvniieieniiinennn, 48

L

LAGEIUNG covviiiiiiiiiiiii e 27

M

MONTAGE ..oiivviieee s 27 E

MONTIEIEN ..o 27, 29 5

P §|

Pflichten o
Bediener ..., 12 I
BEtreiber ...cocveieieicieeeeeee e 12 >

PiKIOgramme .......ccccceeveeeeeeiie e 8 §

Produktbeobachtung ............ccccoeiiiiiiiin 108 5

S Z

SchnittgeSChWINAIGKEILEN ......ov.vevveeeeeeeeeeeeeeenes 44 I

Service HOlNe ........ccocoveeeviiciccecc e 55 >

Sicherheit ?I\'.

o
DE DH24BV | DH28BV | DH34BV | DH40BV

110 Originalbetriebsanleitung Version 1.1.3 - 2020-07-23



Quellenverzeichnis von lhrem Fachhandler Metallbau Mehner

Optimum Bohrmaschinen:

|OPTIdriII B 24 HHV
o bPTIdriII B 24 H HV Ersatzteile
o [OPTIdrill B 24 H HV Zubehor

(]

|OPTIdriII B 28 HHV
o |OPTIdrill B 28 H HV Ersatzteile
o [OPTIdrill B 28 H HV Zubehor

[OPTIdrill DH 24 BV |

o [PPTIdrill DH 24 BV Ersatzteile |
o [OPTIdrill DH 24 BV Zubehér |

[OPTIdrill DH 28 BV |
o |OPTIdrill DH 28 BV Ersatzteile |
o [OPTIdrill DH 28 BV Zubehar |

« |OPTIdrill DH 34 BV
o OPTIdrill DH 34 BV Ersatzteile
o  OPTIdrill DH 34 BV Zubehor

|OPTIdrill DH 40 BV |
o [OPTIdrill DH 40 BV Ersatzteile |
o [OPTIdrill DH 40 BV Zubehor |

(]

|OPTIdriII Zubehor |

lhr Ersatzteil nicht in den Listen?
Direkt zum|>>FormuIar Download<<. rl'ragen sie lhr Maschinenmodell, samt Bauteil und
Artikelnr. und wir senden Ihnen ein Angebot zeitnah zu.

Allgemeine Betriebsmittel

+ |Ole und Schmiermittel
* |Minimalmengenschmierung

Weitere interessante Verweise

« |[Frasmaschinen ) [CNC Frasmaschinen]/[CNC Steuerungen |
+ [Drehmaschinen]/[CNC Drehmaschinen |

* | Drucklufttechnik|/ |Kompressoren |



https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen:::33.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Tischbohrmaschine-OPTIdrill-B-24H-400-V::7662.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Tischbohrmaschine-OPTIdrill-B-24H-400-V::7662.html#zuebhoer
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-24H-Ersatzteile:::71_620_640.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-B-28H::7670.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-B-28H::7670.html#zubehoer
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-28H-Ersatzteile:::71_620_644.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Tischbohrmaschine-OPTIdrill-DH-24BV::7680.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Tischbohrmaschine-OPTIdrill-DH-24BV::7680.html#zubehoer
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-24H-Ersatzteile:::71_620_640.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-DH-28BV::7681.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-DH-28BV::7681.html#zubehoer
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-28H-Ersatzteile:::71_620_644.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-34H-Ersatzteile:::71_620_641.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-DH-40BV::7682.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Bohrmaschinen/Saeulenbohrmaschine-OPTIdrill-DH-40BV::7682.html#zubehoer
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Ersatzteile/Optimum-Bohrmaschinen-Ersatzteile/B-34H-Ersatzteile:::71_620_641.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Zubehoer/Optimum-Optidrill-Zubehoer:::9_647.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/download/pdf/Ersatzteile-Fraesmaschinen-Drehmaschinen-Bohrmaschinen.pdf
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Zubehoer/Oele-Schmierstoffe:::9_29.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Zubehoer/Minimalmengenschmierung:::9_141.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Fraesmaschinen:::30.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/CNC-Fraesmaschinen:::108.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/CNC-Steuerungen:::8.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Drehmaschinen:::112.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/CNC-Drehmaschinen:::57.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Drucklufttechnik:::275.html
https://www.cnc-shop.mobasi.com/Drucklufttechnik/Kompressoren:::275_276.html

	Inhaltsverzeichnis
	Vorwort
	1 Sicherheit
	2 Technische Daten
	3 Anlieferung, Innerbetrieblicher Transport, Montage und Inbetriebnahme
	4 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl
	5 Instandhaltung
	6 Ersatzteile - Spare parts
	7 Störungen
	8 Anhang
	EG - Konformitätserklärung
	Index
	Links

